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नमनुा प्रश्नपत्रिका -

इ. 12 वी विषय:- अर्थशास्त्र गणु :- 80

प्रश्न 1. अ) खाली दिलेल्या पर्यायांपकैी योग्य पर्याय निवडा. (5)

1. सकू्ष्म अर्थशास्त्रातील संकल्पना

अ) राष्ट्रीय उत्पन्न ब) सामान्य किमत पातळी क) घटक किमत ड) उत्पादन किमत

पर्याय : 1) ब,क 2) ब,क, ड 3)अ, ब,क 4)क, ड

2. परू्ण स्पर्धेत विके्रत्याची भमूिका पढुील प्रकारची असत.े

अ) किमत कर्ता ब) किमत स्विकारणारा क) किमत भेद करणारा ड) यापकैी नाही

पर्याय : 1)अ, ब,क 2)फक्त ब 3)फक्त क 4)अआणि क

3. निर्देशांकाच्या मर्यादांशी संबंधित विधाने

अ) निर्देशांक संपरू्णपणे खात्रीशीर नसतात. ब) गोळा केलेली माहिती परू्वग्रह दषूित असू शकत.े

क) प्रत्येक सतू्रामध्ये काहीतरी उणीव असत.े ड) निर्देशांक वस्तूंमधील गुणात्मक बदलांकडे दरु्लक्ष

करतात.

पर्याय : 1)अ,कआणि ड 2)अ, ब,कआणि ड 3)अ, बआणि ड 4) ब,कआणि ड

4. सरकारच्या ऐच्छिक कार्यांमध्ये पढुीलपकैी कार्य येतात.

अ) परकीयआक्रमणापासनू संरक्षण ब) शिक्षण वआरोग्य सेवा

क) सामाजिक सरुक्षा उपाययोजना ड)कर संकलन

पर्याय : 1) ब,क 2)अ, ब,क 3) ब,क, ड 4) वरील सर्व

5. विदेशी व्यापाराचे प्रकार



अ)आयात व्यापार ब) निर्यात व्यापार क) पनुर्निर्यात व्यापार ड)अतंर्गत व्यापार

पर्याय : 1)अआणि ब 2)अ, ब,आणिक 3) वरील सर्व 4) यांपकैी नाही

ब) सहसबंधं परू्ण करा. (5)

1. मॅक्रोस : स्थलू अर्थशास्त्र :: मायक्रोस : ..........

2. एकूण प्राप्ती : ................ :: सरासरी प्राप्ती : एकूण खर्च ÷ एकूण नगसंख्या

3. लासपेअर निर्देशांक : ................... :: पाश्चे निर्देशांक : चालू वर्षाचे परिमाण

4. तात्विक अडचण : हस्तांतरित देणी :: ..................... : मालाच्या साठ्याचे मलू्य

5. ............... : मध्यवर्ती बँक :: भारतीय स्टेट बँक : व्यापारी बँक

क) आर्थिक पारिभाषिक शब्द लिहा. (5)

1. भांडवलाचा मोबदला

2. वस्तचू्या शवेटच्या वाढीव नगापासनू मिळालेली उपयोगिता.

3.अशी परिस्थिती, जेथे कमी किमतीत अधिक प्रमाणात मागणी केली जात.े

4. एक जादा नगसंख्येच्या उत्पादनामळेु एकूण खर्चात होणारी निव्वळ वाढ.

5. मागणी वक्रआणि परुवठा वक्र एकमेकांना ज्या बिदंतू छेदतात असा बिदं.ू

ड) विसगंत शब्दओळखा. (5)

1. विनिमय मलू्य : हिरे, सोने, चांदी, पाणी

2. विक्री खर्च : मोफत भेटवस्त,ूफलकजाहिरात, खिडकी प्रदर्शन, पेटंट

3. निर्देशांकाचे प्रकार : लासपेअर निर्देशांक, मलू्य निर्देशांक, किमत निर्देशांक, संख्यात्मक निर्देशांक

4. बँक खात्याचे प्रकार : बचत खात,े डिमॅट खात,ेआवर्ती ठेव खात,े चालू खाते



5. वित्तीय मालमत्ता : रोखे, भमूी, सरकारी सरुक्षा, दयु्यम ठेवी

प्रश्न 2 अ) पढुील उदाहरणांच्या आधारे सकंल्पना ओळखनू ती स्पष्ट करा. (कोणत्याही

तीन) (6)

1) शलैजाने हिवाळ्यात तिच्या वडिलांसाठी स्वेटर खरेदी केले.

2) शशिकलाला राज्य सरकारकडून रु. 5000/- निवतृ्ती वेतन मिळते

3) बकड बॅंक ही तिच्या ग्राहकांना डिमॅट सवलती, सरुक्षित ठेव कप्पे, इंटरनेट बँकिगची सवुिधा

परुवत.े

4) भारताने कुवेत कडून पेट्रोलियम पदार्थ खरेदी केले.

5) शासनाच्या संगणकीकरणाच्या धोरणामळेु संगणकाची किमत स्थिर असनूही संगणकांची मागणी

जास्त झाली.

ब फरक स्पष्ट करा. (कोणतहेी तीन) (6)

1) इच्छाआणि मागणी

2) साठा आणि परुवठा

3) साधा निर्देशांकआणि भारान्वित निर्देशांक

4)अतंर्गत कर्जआणि बाह्य कर्ज

5)अतंर्गत व्यापार आणिआतंरराष्ट्रीय व्यापार

प्रश्न 3 खालील प्रश्नांची उत्तरे लिहा. (कोणतहेी तीन) (12)

1) सकू्ष्म अर्थशास्त्राची कोणतीही चार वशैिष्ट्ये स्पष्ट करा.

2) मागणीची लवचिकता मोजण्याची एकूण खर्च पद्धत स्पष्ट करा.



3) बाजाराचे परुवठा पत्रकआकृतीसह स्पष्ट करा.

4)अल्पाधिकार बाजाराची वशैिष्ट्ये सांगा.

5) पढुीलआकडवेारीवरून संख्यात्मक निर्देशांक काढा.

वस्तू अ आ इ ई उ
मळू वर्षातील परिमाण 170 150 100 195 205

चालू वर्षातील परिमाण 90 70 75 150 95

प्रश्न 4. पढुील विधानांशी आपण सहमत आहात किवा नाही ते सकारण स्पष्ट करा.

(कोणतहेी तीन) (12)

1) सकू्ष्म अर्थशास्त्रात विभाजन पद्धतीचा वापर केला जातो.

2) व्यापारी बँका विविध प्रकारच्या ठेवी स्वीकारतात.

3) मागणी निर्धारित करणारा किमत हा एकमेव घटकआहे.

4) मक्तदेारी बाजारात विके्रता हा किमत करता असतो.

5) दहेुरी गणना टाळण्यासाठी राष्ट्रीय उत्पन्न मोजताना उत्पादन पद्धतीतील अतंिम वस्तू
पद्धतीचा वापर केला जातो.

प्रश्न 5.खालील तक्ता /आकृती /उतारा अभ्यासनू विचारलेल्या प्रश्नांची उत्तरे

लिहा.(कोणतहेी दोन) (8)

1) दिलेला तक्त्याचे निरीक्षण करून प्रश्नांची उत्तरे लिहा. (4)

वस्तचेू नग सीमांत उपयोगिता एकूण उपयोगिता
1 .......... 30
2 20 .........
3 10 60
4 0 .........
5 .......... 50



i) तक्त्यातील रिकाम्या चौकटी परू्ण करा. (2)

ii) उपभोक्त्यास कोणत्या नगाच्या ठिकाणी सर्वाधिक समाधान मिळेल ते सकारण स्पष्ट करा.
(2)

2) पढुीलआकृतीचे निरीक्षण करा आणि प्रश्नांची उत्तरे लिहा. (4)

i) वस्तचूी किमत अ-कअसताना वस्तचूी मागणी ........आहे.

ii) म-म१ अतंर मागणीचा ............... दर्शवत.े

iii) म-म२ अतंर मागणीचा ............. दर्शवत.े

iv) मागणी वक्र .............. उताराचा आहे.



3) पढुील उतारा वाचनू त्याखालील प्रश्नांची उत्तरे लिहा. (4)

बीपीओ म्हणजे बिजनेस प्रोसेस आऊटसोर्सिंग (उद्योग/व्यवसायातील कामे बाहेरून करून

घेणे) सरुुवातीच्या काळात उत्पादन क्षेत्रातील विविध कामांसाठी हे तंत्र वापरले गेले. नंतर कामगार

आधारित कामे, जमाखर्चासारखी आर्थिक आकडमेोडीची कामे बाहेरच्या कंपन्यांकडून करून घेण्यास

सरुुवात झाली. आधनुिक काळात कामगार भरती, उत्पादन, विक्री, विक्रीनंतरची सेवा अशा विविध

कामांसाठी बीपीओ चा वापर केला जातो. माहिती तंत्रज्ञानातील कामे बाहेरून करून घेतली तर त्याला

नॉलेज प्रोसेस आउटसोर्सिंग (केपीओ) म्हणतात. बीपीओमळेु व केपीओमळेु उद्योग संस्थेस कामगार, वेळ

व भांडवल यावर होणाऱ्या खर्चात बचत करता येत.े

भारतात प्रामखु्याने शहरात अनेक ठिकाणी बीपीओ व केपीओ कंपन्या आढळतात. त्यामळेु ग्रामीण

भागातनू हुशार, सशुिक्षित तरुण शहरात स्थलांतरित होतआहेत. परिणामी, भारतातील ग्रामीण भागातील

शतेी व्यवसायाकडे दरु्लक्ष होत आहे. शहरातही प्रचंड लोकसंख्या वाढीमळेु अनेक नव्या समस्या निर्माण

झाल्या. झोपडपट्टीची वाढ आणि पायाभतू सवुिधांचा अपरेुपणा यामळेु शहरातील जीवनही असरुक्षित,

धकाधकीचे व प्रदषूणयकु्त झाले आहे. त्यामळेुच बीपीओमळेु व केपीओमळेु कंपन्यांचे ग्रामीण भागात

मोठ्या प्रमाणावर विकें द्रीकरणआवश्यकआहे.

प्रश्न - 1) बीपीओ म्हणजे काय? (1)

2) बीपीओ चा वापरआधनुिक काळात कशासाठी केला जातो? (1)

3) बीपीओ व केपीओमळेु ग्रामीण व शहरी भागात कोणत्या समस्या निर्माण झाल्या आहेत? (2)

प्रश्न - 6. खालील प्रश्नांची सविस्तर उत्तरे लिहा. (कोणतहेी दोन) (16)

1) मागणीची लवचिकता निर्धारित करणारे घटक स्पष्ट करा.

2) राष्ट्रीय उत्पन्न मापनात येणाऱ्या व्यावहारिक अडचणी स्पष्ट करा.

3) सार्वजनिक खर्चात वाढ होण्याची कारणे स्पष्ट करा.

------------------------------------ Best of luck ------------------------------



नमनुा उत्तरपत्रिका

इ. 12 वी विषय:- अर्थशास्त्र गणु :- 80

प्रश्न 1. अ) खाली दिलेल्या पर्यायांपकैी योग्य पर्याय निवडा. (5)

1. पर्याय : 4)क, ड

2. पर्याय : 2)फक्त ब

3. पर्याय : 2)अ, ब,कआणि ड

4. पर्याय : 3) ब,क, ड

5. पर्याय : 2)अ, ब,आणिक

ब) सहसबंधं परू्ण करा. (5)

1. मॅक्रोस : स्थलू अर्थशास्त्र :: मायक्रोस : सकू्ष्म अर्थशास्त्र

2. एकूण प्राप्ती : किमत × नगसंख्या :: सरासरी प्राप्ती : एकूण खर्च ÷ एकूण नगसंख्या

3. लासपेअर निर्देशांक : मळू वर्षाचे परिमाण :: पाश्चे निर्देशांक : चालू वर्षाचे परिमाण

4. तात्विक अडचण : हस्तांतरित देणी :: व्यावहारिक अडचण : मालाच्या साठ्याचे मलू्य

5. भारतीय रिझर्व्ह बँक : मध्यवर्ती बँक :: भारतीय स्टेट बँक : व्यापारी बँक

क) आर्थिक पारिभाषिक शब्द लिहा. (5)

1. व्याज

2. सीमांत उपयोगिता.

3. मागणीचा विस्तार

4. सीमांत खर्च



5. समतोल बिदं.ू

ड) विसगंत शब्दओळखा. (5)

1. पाणी

2. पेटंट

3. लासपेअर निर्देशांक

4. डिमॅट खाते

5. भमूी

प्रश्न 2 अ) पढुील उदाहरणांच्या आधारे सकंल्पना ओळखनू ती स्पष्ट करा. (कोणत्याही

तीन) (6)

1) शलैजाने हिवाळ्यात तिच्या वडिलांसाठी स्वेटर खरेदी केले.

उत्तर:- संकल्पना - काल उपयोगिता

स्पष्टीकरण:- वस्तू आणि सेवेमध्ये असलेली मनषु्याची गरज भागवण्याची शक्ती/क्षमता म्हणजे

उपयोगिता होय. सर्वच वस्तू सेवांमध्ये उपयोगिता असत,े परंतु अनेकदा काळ, वेळ बदलल्यावर काही

वस्तूंमध्ये उपयोगिता निर्माण होते तर काही वस्तूंमधील उपयोगिता पडून राहत.े उदाहरणार्थ - हिवाळ्यात

स्वेटर मध्ये तर पावसाळ्यात छत्री व रेनकोट मध्ये उपयोगिता वाढते आणि इतर वेळी या वस्तू पडून

राहतात.

2) शशिकलाला राज्य सरकारकडून रु. 5000/- निवतृ्ती वेतन मिळते

उत्तर:- संकल्पना - हस्तांतरित उत्पन्न

स्पष्टीकरण :- शासनाकडून एखाद्या व्यक्तीला किवा व्यक्ती समहूाला कोणतहेी उत्पादक कार्य न

करता एका खात्यातनू दसुऱ्या खात्यात स्थलांतरित केलेली रक्कम म्हणजे हस्तांतरित उत्पन्न असते

निवतृ्तीवेतन, बेकारी भत्ता अशा हस्तांतरित रकमेमळेु अर्थव्यवस्थेत नवीन कोणतीही भर पडत नाही.



3) बकड बॅंक ही तिच्या ग्राहकांना डिमॅट सवलती, सरुक्षित ठेव कप्पे, इंटरनेट बँकिगची सवुिधा परुवत.े

उत्तर:- संकल्पना:- व्यापारी बँकांची सहाय्यक कार्ये

स्पष्टीकरण :- देशातील व्यापारी बँका प्राथमिक व दयु्यम कार्यांबरोबरच ग्राहकोपयोगी

अनेक सहाय्यक कार्ये करीत असतात, त्यापकैी इच्छुक ग्राहकांना डीमॅट खात्याद्वारे शअेर्स खरेदी विक्रीची

सेवा, सरुक्षित ठेव कप्प्यात महत्वाची कागदपत्रे व मौल्यवान वस्त,ू दागिने सांभाळण्याची सेवा

त्याचप्रमाणे इंटरनेट च्या सहाय्याने इंटरनेट बँकिग, मोबाईल बॅंकिग अशी अनेक सहाय्यक कार्ये पार

पाडली जातात.

4) भारताने कुवेत कडून पेट्रोलियम पदार्थ खरेदी केले.

उत्तर:- संकल्पना - आयात व्यापार

स्पष्टीकरण:- एखाद्या देशाने त्याच्या भौगोलिक सीमा रेषांच्या बाहेरून, इतर देशांकडून

कोणत्याही वस्तू आणि सेवा खरेदी करुन आपल्या देशात मागवणे म्हणजे आयात व्यापार होय. भारत

आखाती देशांकडून पेट्रोलियम पदार्थ आयात करतो.

5) शासनाच्या सगंणकीकरणाच्या धोरणामळेु सगंणकाची किमत स्थिर असनूही सगंणकांची मागणी जास्त

झाली.

उत्तर:- संकल्पना - मागणीतील वदृ्धी/वाढ

स्पष्टीकरण:- वस्तचूी किमत स्थिर असताना इतर घटकांत अनकूुल बदल झाल्याने मागणी

अधिक झाल्यास तिला मागणीतील वदृ्धी/वाढ असे म्हणतात. सदरील उदाहरणात संगणकाची किमत

स्थिर असनूही शासनाच्या धोरणामळेु संगणकाची मागणी जास्त झाली.

प्र.2.ब) फरक स्पष्ट करा. (6)

1) इच्छाआणि मागणी

उत्तर:- १. अर्थ -

इच्छा – एखादी वस्तू हवीहवीशी वाटणे म्हणजे इच्छा होय.



मागणी – खरेदी शक्तीचे पाठबळ व पसेै खर्च करण्याची परेुशी मानसिक तयारी यांच्या समन्वय असणारी इच्छा
म्हणजे मागणी होय

२. किमत, स्थळ व काळ यांच्याशी सबंधं -

इच्छा – किमत, स्थळ व काळ या घटकांशी इच्छेचा सबंधं नसतो.

मागणी – किमत, स्थळ व कालावधी या घटकांशी मागणीचा सबंधं असतो.

2) साठा आणि परुवठा

उत्तर:- १.अर्थ/व्याख्या –

साठा - विशिष्ट कालावधीत विके्रत्याकडे विक्रीसाठी उपलब्ध असलेली वस्तूचंी एकूण नगसखं्या म्हणजे साठा होय.

परुवठा - विशिष्ट कालावधीत विशिष्ट किमतीला विके्रत्याने प्रत्यक्ष विक्रीसाठी परुवलेली वस्तूचंी एकूण नगसखं्या
म्हणजे परुवठा होय.

२. परस्परसबंधं –

साठा - साठा हा परुवठ्याएवढा किवा परुवठ्यापेक्षा जास्त असू शकतो.

परुवठा – परुवठा हा साठा एवढा असू शकतो, परंतु तो साठ्यापेक्षा जास्त असू शकत नाही.

3) साधा निर्देशांकआणि भारान्वित निर्देशांक:-

उत्तर:- १.अर्थ –

साधा निर्देशांक - प्रत्येक वस्तलूा समान महत्त्व देऊन मोजण्यात येणारा निर्देशांक म्हणजे साधा निर्देशांक होय.

भारान्वित निर्देशांक - प्रत्येक वस्तलूा योग्य भार/महत्व देऊन मोजण्यात येणारा निर्देशांक म्हणजे
भारान्वित/भारांकित निर्देशांक होय.

२. स्वरुप –

साधा निर्देशांक - साध्या निर्देशांकाचे मापन तलुनेने अधिक सोपे असत.े

भारान्वित निर्देशांक - भारान्वित / भारांकित निर्देशांकाचे मापन तलुनेने अधिक अवघड असत.े

4) अतंर्गत कर्जआणि बाह्य कर्ज:-

उत्तर:- १.अर्थ –

अतंर्गत कर्ज - देशांतर्गतआर्थिक स्त्रोतांच्या आधारे उभारले जाणारे कर्ज म्हणजे अतंर्गत कर्ज होय.

बाह्य कर्ज - देशाच्या सीमारेषांच्या बाहेरीलआर्थिक स्त्रोतांच्या आधारे उभारले जाणारे कर्ज म्हणजे बाह्य कर्ज होय.



२. स्वरुप –

अतंर्गत कर्ज -अतंर्गत कर्जाची देशी चलनात परतफेड होते व ते व्यवस्थापनासाठी कमी गुतंागुतंीचे असत.े

बाह्य कर्ज - बाह्य कर्जाची परतफेड परकीय चलनात होते व ते व्यवस्थापनासाठी अधिक गुतंागुतंीचे असत.े

5) अतंर्गत व्यापार आणिआतंरराष्ट्रीय व्यापार:-

उत्तर:- १.अर्थ –

अतंर्गत व्यापार - देशाच्या सीमारेषांच्या आत देशातल्या देशात चालणारा व्यापार म्हणजे अतंर्गत व्यापार होय.

आतंरराष्ट्रीय व्यापार - देशाच्या सीमारेषांच्या बाहेर एका देशातनू दसुऱ्या देशाशी होणारा व्यापार म्हणजे
आतंरराष्ट्रीय व्यापार होय.

२. उदाहरणार्थ –

अतंर्गत व्यापार – महाराष्ट्राने पजंाब कडून गव्हाची खरेदी केली.

आतंरराष्ट्रीय व्यापार – भारत आखाती देशांकडून पेट्रोलियम पदार्थ आयात करतो आणि यरुोपात हापसू आबं्याची
निर्यात करतो

प्रश्न 3.खालील प्रश्नांची उत्तरे लिहा. (कोणतहेी तीन) (12)

1) सकू्ष्म अर्थशास्त्राची कोणतीही चार वशैिष्ट्ये स्पष्ट करा.

उत्तर:- सकू्ष्म अर्थशास्त्राची वशैिष्ट्ये :

१) वयैक्तिक घटकांचा अभ्‍यास : सकू्ष्म अर्थशास्‍त्रात विशिष्‍ट उद्योग संस्‍था, कंुटंुब संस्‍था, वयैक्‍तिक
किमती यांसारख्या लहान वयैक्‍तिकआर्थिक घटकांच्या वर्तनाचा अभ्‍यास केला जातो.

२) किमत सिद्धान्त : सकू्ष्म अर्थशास्‍त्र वस्‍तू व सेवांच्या किमत निश्चितींशी तसेच उत्‍पादन
घटकांच्या किमत निश्चितींशी संबंधीत आहे. म्‍हणनू सकू्ष्म अर्थशास्‍त्राला किमत सिध्दांत असेही
म्‍हणतात.

३) आशंिक समतोल : दोन घटकांमधील संतलुन म्‍हणजे समतोल होय. सकू्ष्मलक्षी अर्थशास्‍त्रीय
विश्लेषण म्‍हणजेआशंिक समतोलाचे विश्लेषण होय.आशंिक समतोलामध्ये एक उपभोक्‍ता, एक उत्‍पादन
संस्‍था, विशिष्‍ट उद्योग इत्‍यादी वयैक्‍तिक आर्थिक घटकांच्या समतोलाचे विश्लेषण केले जात.े आशंिक
समतोल विश्लेषण पद्धतीत वयैक्‍तिक घटकाला इतर आर्थिक घटकांपासनू बाजलूा काढून त्‍यांच्या
समतोलाचास्‍वतंत्रपणेअभ्‍यास केला जातो.



४) विशिष्‍ट गहृीतकांवर आधारित : ‘इतर परिस्‍थिती कायम’ या मलूभतू गहृीतकाचाही आधार घेऊन
विवेचनाची सरुुवात केली जात.े परू्ण रोजगार, शदु्ध भांडवलशाही, परू्ण स्‍पर्धा, सरकारचे निर्हस्‍तक्षेपाचे
धोरण इत्‍यादी गहृीतकांवर आधारित असत.े या गहृीतकांमळेु सिद्धांताचे विवेचन सोपे होत.े

५) विभाजन पद्धत : सकू्ष्मलक्षी अर्थशास्त्रात लहानात लहान वयैक्‍तिक घटकांमध्ये विभाजन केले
जाते व नंतर प्रत्‍येक घटकाचा स्‍वतंत्रपणे, तपशीलवार अभ्‍यास केला जातो. म्‍हणजे सकू्ष्मलक्षी
अर्थशास्‍त्रात विभाजन-पद्धतीचा वापर केला जातो. उदा., राष्‍ट्रीय उत्‍पन्नामधील वयैक्‍तिक उत्‍पन्नाचा
अभ्‍यास, समग्र मागणीमधील वयैक्‍तिक मागणीचा अभ्‍यास इत्‍यादी.

६) सीमान्त तत्‍त्‍वाचा वापर : सीमान्त संकल्‍पना ही सकू्ष्म-आर्थिक विश्लेषणाचे मखु्य साधन आहे.
सीमान्त परिमाण म्‍हणजेएका वाढीव नगामळेुएकूण परिमाणात होणारा बदल होय. सीमान्त तत्‍त्‍वाचा
वापर सकू्ष्म बदलांचा परिणाम, उत्‍पादक व उपभोक्‍त्‍याचे आर्थिक निर्णय घेताना केला जातो.

७) बाजार रचनेचे विश्लेषण : सकू्ष्म अर्थशास्‍त्र परू्ण स्‍पर्धा, मक्‍तदेारीयकु्‍त स्‍पर्धा, मक्‍तदेारी,
अल्‍पाधिकार बाजार या विविध बाजार रचनांचे विश्लेषण करत.े

८) मर्यादित व्याप्ती : सकू्ष्म अर्थशास्‍त्राची व्याप्ती तजेी-मंदी, व्यवहारतोल, राष्‍ट्रीय उत्‍पन्न,
दारिद्र्य,बेरोजगारी, लोकसंख्या, आर्थिक वदृध ् ी यांसारख्या राष्‍ट्रव्यापी आर्थिक समस्‍यांशी संबंधित
नसनू फक्‍त वयैक्‍तिक घटकांपरुती मर्यादितआहे.

2) मागणीची लवचिकता मोजण्याची एकूण खर्च पद्धत स्पष्ट करा.

उत्तर:- (१) प्रा. आल्फे्रड मार्शल यांनी मागणीची लवचिकता मोजण्याची एकूण खर्च पद्धत

स्पष्ट केली आहे. वस्तवूरील एकूण खर्च (₹) म्हणजे वस्तचूी किमत (₹) × वस्तचूी मागणी (नग

संख्येत) होय.

या एकूण खर्च पद्धतीत एखाद्या वस्तचू्या मळू किमतीला त्या वस्तवूर होणारा मळू एकूण

खर्च आणि त्या वस्तचू्या बदललेल्या किमतीमळेु वस्तवूर होणारा बदललेला एकूण खर्च यांची

तलुना करून मागणीची लवचिकता मोजता येते असे प्रतिपादन प्रा. मार्शल यांनी केले आहे.

खालील काल्पनिक पत्रकाच्या साह्याने एकूण खर्च पद्धत स्पष्ट करता येत.े

वस्तू किमत
(₹)

मागणी
(नगसंख्या)

एकूण खर्च
(₹)

मागणीची लवचिकता

‘अ’ 10 6 60 मागणीची लवचिकता < 1



(कमी लवचिक मागणी)
20 5 100

‘आ’ 30 4 120 मागणीची लवचिकता = 1

(एकक लवचिक मागणी)
40 3 120

‘इ’ 50 2 100 मागणीची लवचिकता > 1

(जास्त लवचिक मागणी)
60 1 60

(२) कमी लवचिक मागणी : जेव्हा वस्तचूी किमत कमी झाल्यामळेु वस्तवूर केला जाणारा

एकूण खर्च कमी होतो यावलट जेव्हा वस्तचूी किमत जास्त झाल्यामळेु वस्तवूर केला जाणारा

एकूण खर्च वाढतो तवे्हा त्या मागणीस कमी लवचिक मागणी असे म्हणतात. उदा.- वरील

कोष्टकात या वस्तचूी किमत 20 रुपये पासनू 10 रुपये पर्यंत कमी होते तवे्हा अ या वस्तवूर

केला जाणारा एकूण खर्च हा 100 रुपये पासनू 60 रुपये पर्यंत कमी होतो याउलट वस्तचूी

किमत 10 रुपये पासनू 20 रुपये पर्यंत वाढते तवे्हा अ या वस्तवूर केला जाणारा एकूण खर्च

देखील 60 रुपये पासनू 100 रुपये पर्यंत वाढतो याचाच अर्थ, कमी लवचिक मागणीत वस्तचूी

किमत आणि त्या वस्तवूरील केला जाणारा एकूण खर्च यांत समान संबंध असतो.

(३) एकक लवचिक मागणी : जेव्हा वस्तचेू किमत कमी झाल्यामळेु किवा वाढल्यामळेु

वस्तवूर केल्या जाणाऱ्या एकूण खर्चात कोणताही बदल होत नाही म्हणजेच वस्तवूर केला जाणारा

एकूण खर्च स्थिर राहतो तवे्हा त्या मागणीस एकक लवचिक मागणी असे म्हणतात उदा.- वरील

पत्रकात जेव्हा या वस्तचूी किमत 40 रुपये पासनू 30 रुपये पर्यंत कमी होते तवे्हा आ या

वस्तवूर केला जाणारा एकूण खर्च हा 120 रुपये एवढा स्थिर राहतो. याउलट आ या वस्तचेू

किमत 30 रुपये पासनू 40 रुपये पर्यंत वाढते तवे्हा आ या वस्तवूर केला जाणारा एकूण खर्च

१२० रुपये एवढा स्थिर राहतो. एकक लवचिक मागणीत वस्तचूी किमत बदलनूही त्या वस्तवूरील

एकूण खर्चात बदल होत नाही.



(४) जास्त लवचिक मागणी : जेव्हा वस्तचूी किमत कमी झाल्यामळेु वस्तवूर केला जाणारा

एकूण खर्च वाढतो याउलट जेव्हा वस्तचेू किमत वाढल्यामळेु वस्तवूर केला जाणारा एकूण खर्च

कमी होतो तवे्हा त्या मागणीस जास्त लवचिक मागणी असे म्हणतात उदा.- वरील पत्रकात

जेव्हा इ या वस्तचूी किमत 60 रुपये पासनू 50 रुपये पर्यंत कमी होत,े तवे्हा ही या वस्तवूर

केला जाणारा एकूण खर्च हा 60 रुपये पासनू 100 रुपये पर्यंत वाढतो. याउलट या वस्तचूी

किमत पन्नास रुपये पासनू 60 रुपये पर्यंत वाढते तवे्हा इ या वस्तवूर केला जाणारा एकूण खर्च

हा 100 रुपये पासनू 60 रुपये पर्यंत कमी होतो. जास्त लवचिक मागणीत वस्तचूी किमत आणि

त्या वस्तवूर केला जाणारा एकूण खर्च यांत व्यस्त/विरुद्ध संबंध असतो.

3) बाजाराचे परुवठा पत्रकआकृतीसह स्पष्ट करा.

उत्तर:- एका विशिष्ट कालावधीत वस्तचू्या निरनिराळ्या किमतींना बाजारातील सर्व विके्रत्यांनी
विक्री केलेली वस्तचूी एकूण नगसंख्या जेथे नोंदली जाते त्याला बाजार परुवठा असे म्हणतात. अर्थात
अनेक वयैक्तिक परुवठा पत्रकांची बेरीज म्हणजे बाजार परुवठा पत्रक होय.

काल्पनिक बाजार परुवठा पत्रक खालील प्रमाणे मांडता येईल.

वरील परुवठा पत्रकात अ, बआणि क विके्रत्यांची वस्तचू्या निरनिराळ्या किमतींना निरनिराळी विक्री
नगसंख्या दाखवलेली आहे. पत्रकात दाखवल्याप्रमाणे वस्तचूी किमत दहा रुपये असताना बाजारात 600

किलोगॅ्रम एवढा परुवठा केला जातो तर किमत वीस रुपये असताना 900 किलोगॅ्रम चा परुवठा केला जातो
याप्रमाणे वस्तचेू किमत 30, 40, 50 रुपये अशी वाढत गेल्यास वस्तचूा परुवठा अनकु्रमे 1200, 1500 व
1800 किलोगॅ्रम असा वाढत जातो. यावरून वस्तचूी किमत व वस्तचूा परुवठा यात समान संबंध असतो हे
लक्षात येत.े

खालीलआलेखावरून देखील बाजार परुवठा पत्रकाचे स्पष्टीकरण करता येत.े



वरील आलेखात उभ्या य अक्षावर वस्तचूी किमत तर आडव्या क्ष अक्षावर वस्तचूा परुवठा घेतला
आहे. वस्तचूी किमत जसजशी वाढत जाते (10, 20, 30, 40, 50 रुपये) तसा वस्तचूा परुवठा देखील वाढत
जातो (300, 600, 900, 1200, 1500 व 1800 कि.गॅ्र.) यामळेु परुवठा वक्र डावीकडून उजवीकडे खालनू वर
सरकत जाणारा धनात्मक उताराचा असतो.

अशाप्रकारे बाजाराचे परुवठा पत्रकआकृतीसह स्पष्ट करता येत.े

4) अल्पाधिकार बाजाराची वशैिष्ट्ये सांगा.

उत्तर:- ‘अल्पाधिकार’(Oligopoly) या शब्दाची उत्पत्ती ग्रीक शब्द ‘oligoi’ म्हणजे अल्पसंख्य आणि
‘pol’ म्हणजे विके्रतयेा शब्दांपासनू झाली आहे. अल्पाधिकार म्हणजेअसा बाजार की ज्यात काही
विके्रतएेकजिनसी वस्तूंचे किवा विभेदित वस्तूंचेउत्पादन करतात. उदा. मोबईल सेवा परुविणारे, सिमेंट
कंपनी इत्‍यादी.

अल्पाधिकार बाजाराची वशैिष्ट्ये पढुीलप्रमाणे:

१) काही विके्रते : अल्पाधिकार बाजारात काही उद्योगसंस्था किवा विके्रतअेसतात. बाजारपेठेवर
काही संस्थांचे वर्चस्व असत.े तसेच त्यांचे किमतीवर व वस्तचू्या उत्पादनावरही लक्षणीय नियंत्रण असत.े

२) परस्परावलबन : ं प्रतिस्पर्धकानं ी घेतलेल्या कोणत्याही निर्णयाच्या बाबतीत विक्तरेय्ांना दक्ष
राहावे लागत.े याबाजारात काही विक्तरेे असल्यामळेुएखाद्या उद्योगसंस्थेनेंस्थे वस्तचूवस्तूय्ा किमतीत
बदल केल्यास इतर उद्योगसंस्थानांही स्पर्धेत टिकूनराहण्यासाठी त्यांच्याशी जळुवनूघ्यावेलागत.े

३) जाहिरात : अल्पाधिकार बाजारात जाहिरात हे प्रभावी साधन आहे. अल्पाधिकारात उद्योगसंस्था
जास्तीतजास्त बाजारपेठा काबीज करण्याच्या उद्देशाने आक्रमक व आकर्षक जाहिरात मोहीम हाती घेऊ
शकत.े

४) प्रवेशावर निर्बंध : कंपन्या जेव्हा पाहिजेतवे्हा सहजपणे उद्योगातनू बाहेर पडू शकतात. परंतु त्यात
प्रवेश करण्यासाठी विशिष्ट अडथळ्यांना तोंड द्यावेलागत.ेजसेकी सरकारी परवाना, पेटंट इत्‍यादी.

५) समानतचेा अभाव : उद्योगसंस्थांच्या आकाराच्या बाबतीत असमानता असत.े काही
आकारानेलहान तर काही मोठ्या असतात.



६) अनिश्चितता : या बाजारात लक्षणीय/विचारात घेण्याइतपत अनिश्चितता असत.े कारण या
बाजारात उत्पादकाच्या वर्तनाचे स्वरूप विविध प्रकारचे असत.ेप्रतिस्पर्धी उद्‌दिष्टांच्या बाबतीत
एकमेकांशी हातमिळवणी करून एकमेकांना सहकार्यही करू शकतात किवा एकमेकांशी संघर्षही करू
शकतात.

5) पढुीलआकडवेारीवरून सखं्यात्मक निर्देशांक काढा.

वस्तू अ आ इ ई उ
मळू वर्षातील परिमाण 170 150 100 195 205

चालू वर्षातील परिमाण 90 70 75 150 95

q0 = 820, q1 = 480

SUMq1 480

उत्तर:- Q01 = ------------ × 100 , Q01 = ------- × 100

SUMq0 820

Q01 = 0.58 × 100 , Q01 = 58

संख्यात्मक निर्देशांक = 58

प्रश्न 4.पढुील विधानांशी आपण सहमत आहात किवा नाही ते सकारण स्पष्ट करा.

(कोणतहेी तीन) (12)

1) सकू्ष्म अर्थशास्त्रात विभाजन पद्धतीचा वापर केला जातो.

उत्तर:- या विधानाशी मी सहमतआहे

कारण - सकू्ष्म अर्थशास्त्र म्हणजे वयैक्तिक विशिष्ट आर्थिक घटकांच्या सकू्ष्मपणे अभ्यास करणारे

शास्त्र होय सकू्ष्म अर्थशास्त्रात संपरू्ण अर्थव्यवस्थेचा अभ्यास न करता अर्थव्यवस्थेतील सर्व घटक

वेगवेगळे करून प्रत्येक घटकाचा विशिष्ट पातळीवर वयैक्तिक अभ्यास केला जातो यामळेु त्या घटकाच्या

सखोल अभ्यास करून निष्कर्ष काढले जातात. उदाहरणार्थ जसे नमनुा पद्धतीत एखादा नमनुा निवडून



त्याचा सखोल अभ्यास केला जातो तसेच सकू्ष्म अर्थशास्त्रात संपरू्ण अर्थव्यवस्थेपकैी काही घटक वेगळे

करून त्यांचा वयैक्तिक पातळीवर सकू्ष्म अभ्यास केला जातो.

2) व्यापारी बँका विविध प्रकारच्या ठेवी स्वीकारतात.

उत्तर:- या विधानाशी मी सहमतआहे.

कारण:- व्यापारी बँका स्वीकारत असलेल्या ठेवींचे प्रकार खालील प्रमाणे स्पष्ट करता येतील.

● ठेवींचे प्रकार - अ) मागणी ठेवी - मागताक्षणी परत करण्याच्या अटीवर व्यापारी बँकांकडून
स्वीकारल्या जाणाऱ्या ठेवी म्हणजे मागणी ठेवी होय. मागणी ठेवींचे दोन उपप्रकार पडतात ते
पढुील प्रमाणे -

१. चालू ठेवी - चालू खात्यात ठेवल्या जाणाऱ्या ठेवींना चालू ठेवी म्हणतात या ठेवी सामान्यपणे
व्यापारी सार्वजनिक संस्था आणि विश्वस्त मंडळ यांच्याकडून ठेवले जातात. चालू ठेवी धारकांना
त्यांच्या खात्यातील शिलकी पेक्षा जास्त रक्कम काढण्याची सवलत /अधिकर्ष सवलत दिली जात.े
चालू खात्यावर सामान्यपणे कोणतहेी व्याज दिले जात नाही.

२) बचत ठेवी - बचत ठेवी या विशषेता पगारदार वर्ग छोटे व्यापारी व सामान्य जनता यांच्याकडून
ठेवल्या जातात. कमी उत्पन्न गटातील लोकांना बचतीची सवय लागावी आणि हळूहळू पसैाही
साचावा या हेतनेू व्यापारी बँका बचत ठेवी स्वीकारतात. बचत ठेवींवर साधारणपणे 3 ते 6 % व्याज
दिले जात.े

● ब) निश्चित कालावधी ठेवी - या ठेवी ठराविक कालावधीसाठी ठेवल्या जातात व यावर चांगले
व्याजही दिले जात.े या ठेवींचे खालील काही उपप्रकारआहेत.

१) आवर्ती/पनुरावर्ती ठेवी - आवर्ती ठेवी या सामान्य ग्राहकांना नियमितरीत्या बचत करण्यास
प्रोत्साहित करतात. या ठेवींवर बँकांकडून चांगले व्याजही दिले जात.े निश्चित ठरवनू दिलेल्या
कालावधीनंतर एक निश्चित अशी रक्कम बँकांकडून ग्राहकांना दिली जात.े

२) मदुत ठेवी - मदुत ठेवी या निश्चित अशा ठराविक कालावधीसाठी ठेवल्या जातात. या

ठेवींमध्ये असलेली रक्कम ठरवनू दिलेल्या कालावधीनंतर काढता येत.े यावर दिला

जाणारा व्याजदर तलुनेने अधिक असतो. तो साधारणपणे 6 ते 9% पर्यंत असू शकतो.

अशाप्रकारे व्यापारी बँकांच्या ठेवींचे प्रकार स्पष्ट करता येतात.

3) मागणी निर्धारित करणारा किमत हा एकमेव घटकआहे.



उत्तर:- या विधानाशी मी सहमत नाही.

कारण:- मागणी निर्धारित करणारे घटक किमत सोबत इतरही अनेकआहेत, ते पढुीलप्रमाणे-

१) वस्तचूी किमत - वस्तचूी किमत व मागणी यात व्यस्त संबंध असतो किमत वाढल्यास

मागणी कमी होते व किमत कमी झाल्यास मागणी वाढते किमत हा मागणीवर परिणाम करणारा

महत्त्वाचा निर्धारक आहे.

२) उपभोक्त्याचे उत्पन्न - उपभोक्त्यांच्या उत्पन्नाचा त्यांच्या खरेदीशक्तीवर परिणाम होतो आणि
त्याचा वस्तचू्या मागणीवर परिणाम होतो. उपभोक्त्यांच्या उत्पन्नात वाढ झाल्यास वस्तूंच्या मागणीत
वाढ होते आणि उत्पन्नात घट झाल्यास वस्तूंच्या मागणीत घट होत.े साधारणपणे उपभोक्त्याचे उत्पन्न
आणि मागणी यात सम संबंध असतो.

३) पर्यायी वस्तूंच्या किमती - जर कमी किमतीत पर्याय उपलब्ध असतील तर व्यक्ती महाग
वस्तूंपेक्षा स्वस्त पर्यायी वस्तूंची मागणी करतात त्यामळेु पर्यायी वस्तूंच्या किमतीचा मागणीवर परिणाम
होतो. उदा.- साखरआणि गूळ. साखरेची किमत वाढल्यास गुळाची मागणी वाढत.े

४) परूक वस्तूंच्या किमती - एका वस्तचू्या किमतीत बदल झाल्यास त्याच्या परिणाम

म्हणनू तिला परूक असणाऱ्या इतर वस्तूंच्या मागणीवर परिणाम होतो उदा.- कार आणि इंधन.

जर इंधनाच्या किमतीत वाढ झाली तर कारची मागणी कमी होत.े

५) वस्तचेू स्वरूप - वस्तू उपभोगाच्या दृष्टीने अतिशय आवश्यक आहे की कमी महत्त्वाचे

आहे या वस्तचू्या स्वरूपाचा ही त्या वस्तचू्या मागणीवर परिणाम होतो जर एखाद्या वस्तचूा

उपभोग न टाळता येणारा असेल तर त्या वस्तचूी मागणी किमतीवर अवलंबनू न राहता स्थिर

राहत.े उदा.- औषधी.

६) लोकसंख्येचे आकारमान - लोकसंख्येच्या आकारमानाचाही वस्तचू्या मागणीवर परिणाम

होतो जर लोकसंख्येचे आकारमान जास्त असेल तर तवे्हा वस्तूंची मागणी जास्त असते आणि

लोकसंख्येचे आकारमान कमी असल्यास वस्तूंची मागणी कमी असत.े

७) भविष्यकालीन किमतीचा अदंाज - वस्तचू्या किमती बाबतच्या भविष्यकालीन अदंाजाचा
परिणाम वस्तचू्या मागणीवर होत असतो जर वस्तचूी किमत नजीकच्या भविष्यकाळात कमी होईल असा
उपभोक्त्याच्या अदंाज असेल तर सद्यस्थितीत उपभोक्ता त्या वस्तूंची खरेदी कमी करेल, त्याचप्रमाणे
वस्तूंची किमत नजीकच्या भविष्यकाळात वाढेल असा उपभोक्त्याचा अदंाज असेल तर वर्तमान काळात
उपभोक्ता वस्तचूी जास्त खरेदी करतो.



८) जाहिरात - वस्तू बाबतची जाहिरात विक्री प्रोत्साहन योजना आणि प्रभावी विक्री कौशल्य

याचा ग्राहकांच्या आवडी-निवडीवर परिणाम होतो व अनेक वस्तूंची मागणी यामळेु निर्माण होत.े

उदा.- सौंदर्य प्रसाधने, दैनंदिन उपभोगाच्या वस्त.ू

९) आवडीनिवडी, सवयी व फॅशन्स - उपभोक्त्यांच्या आवडीनिवडी, सवयीचा आणि

बाजारातील फॅशन्सचा मागणीवर प्रभाव पडतो. उदा.- खाद्यपदार्थांची आवड आणि चहा व

कॉफीची सवय इत्यादी.

१०) सरकारचे कर विषयक धोरण - करांच्या दराचा वस्तचू्या मागणीवर परिणाम होतो वस्तू व
सेवांवर जास्त कर दर आकारल्यास वस्तू सेवांची किमत वाढवनू मागणी कमी होते आणि वस्तू व सेवांवर
कमी दराने करआकारल्यास वस्तू सेवांची किमत कमी होऊन मागणी वाढत.े

4) मक्तदेारी बाजारात विके्रता हा किमत कर्ता असतो.

उत्तर:- या विधानाशी मी सहमतआहे.

कारण:- मक्तदेारी बाजारात वस्तचूी विक्री करणारा एकच उत्पादक असतो, त्याच्या उत्पादनाला
दसुरा कोणीही जवळचा स्पर्धक नसतो, तसेच मक्तदेारी बाजारात इतर उत्पादकांच्या प्रवेशावर बंधने
असतात. त्यामळेु मक्तदेारी बाजारात विके्रत्याचे वस्तचू्या किमतीवर किवा परुवठ्यावर संपरू्ण नियंत्रण
असल्याने विके्रता हा स्वतः वस्तचूी किमत ठरवतो. त्याचप्रमाणे तो वेगवेगळ्या ग्राहकांना वेगवेगळी
किमत आकारतो म्हणजे तो मलू्यभेदही करू शकतो, म्हणनूच मक्तदेारी बाजारात विके्रता हा किमत कर्ता
असतो असे म्हटले जात.े

5) दहेुरी गणना टाळण्यासाठी राष्ट्रीय उत्पन्न मोजताना उत्पादन पद्धतीतील अतंिम वस्तू पद्धतीचा

वापर केला जातो.

उत्तर:- या विधानाशी मी सहमत आहे.

कारण - उपभोग्य वस्तूंमध्ये काही वस्तू प्राथमिक वस्त,ू काही वस्तू अर्धसिद्ध वस्त,ू काही

मध्यम वस्तू तर काही अतंिम वस्तू असतात. अतंिम वस्तू म्हणजे अशा वस्तू की ज्या

उपभोगासाठी प्रत्यक्ष वापरले जातात. अतंिम वस्तू पद्धतीनसुार प्राथमिक द्वितीय आणि ततृीय

क्षेत्रातनू उत्पादित केलेल्या सर्व अतंिम वस्तू व सेवांच्या बाजार मलू्यांची बेरीज केली जात.े

अशावेळी मध्यम वस्तू आणि सेवांचे मलू्य विचारात घेतले जात नाही. अतंिम वस्तूंच्या उत्पादन

प्रक्रियेत मध्यम वस्तूंचा वापर केला जातो म्हणजेच अतंिम वस्तूंच्या मलू्यात मध्यम वस्तूंच्या

मलू्याचा समावेश केलेला असतो.



उदा.- पाव / बे्रडच्या किमतीत गव्हाच्या, तसेच गव्हाचे पीठ तयार करण्याच्या किमतीचा समावेश

केलेला असतो. गहू, गव्हाचे पीठ या मध्यम वस्तू आहेत. उत्पादन प्रक्रियेत या वस्तूंचे मलू्य

दिलेले असत.े म्हणनू पाव / बे्रड या अतंिम वस्ततू मध्यम वस्तूंचे मलू्य देखील मोजलेले असत.े

म्हणजेच अतंिम वस्तूंच्या मलू्याबरोबर जेव्हा मध्यम वस्तूंचे मलू्य मोजले जाते तवे्हा दहेुरी

गणना होत असत.े ही दहेुरी गणना टाळण्यासाठी राष्ट्रीय उत्पन्न मोजताना उत्पादन

पद्धतीतील फक्त अतंिम वस्तूंचे मलू्य मोजले जात.े

प्रश्न 5. तक्ता /आकृती /उतारा (8)

1) तक्त्याचे निरीक्षण (4)

वस्तचेू नग सीमांत उपयोगिता एकूण उपयोगिता
1 ....30.... 30
2 20 ....50.....
3 10 60
4 0 .....60.....
5 .....-10...... 50

i) तक्ता परू्ण (2)

ii) उपभोक्त्यास चौथ्या नगाच्या ठिकाणी सर्वाधिक समाधान मिळेल.. कारण... (2)

2) पढुीलआकृतीचे निरीक्षण करा आणि प्रश्नांची उत्तरे लिहा. (4)



उत्तरे:-

i) वस्तचूी किमत अ-कअसताना वस्तचूी मागणी ....अ-म....आहे.

ii) म-म१ अतंर मागणीचा ...... विस्तार......... दर्शवत.े

iii) म-म२ अतंर मागणीचा .... संकोच......... दर्शवत.े

iv) मागणी वक्र .......ऋणात्मक....... उताराचा आहे.

3) पढुील उतारा वाचनू त्याखालील प्रश्नांची उत्तरे लिहा. (4)

बीपीओ म्हणजे बिजनेस प्रोसेस आऊटसोर्सिंग (उद्योग/व्यवसायातील कामे बाहेरून करून

घेणे) सरुुवातीच्या काळात उत्पादन क्षेत्रातील विविध कामांसाठी हे तंत्र वापरले गेले. नंतर कामगार

आधारित कामे, जमाखर्चासारखी आर्थिक आकडमेोडीची कामे बाहेरच्या कंपन्यांकडून करून घेण्यास

सरुुवात झाली. आधनुिक काळात कामगार भरती, उत्पादन, विक्री, विक्रीनंतरची सेवा अशा विविध

कामांसाठी बीपीओ चा वापर केला जातो. माहिती तंत्रज्ञानातील कामे बाहेरून करून घेतली तर त्याला

नॉलेज प्रोसेस आउटसोर्सिंग (केपीओ) म्हणतात. बीपीओमळेु व केपीओमळेु उद्योग संस्थेस कामगार, वेळ

व भांडवल यावर होणाऱ्या खर्चात बचत करता येत.े



भारतात प्रामखु्याने शहरात अनेक ठिकाणी बीपीओ व केपीओ कंपन्या आढळतात. त्यामळेु ग्रामीण

भागातनू हुशार, सशुिक्षित तरुण शहरात स्थलांतरित होतआहेत. परिणामी, भारतातील ग्रामीण भागातील

शतेी व्यवसायाकडे दरु्लक्ष होत आहे. शहरातही प्रचंड लोकसंख्या वाढीमळेु अनेक नव्या समस्या निर्माण

झाल्या. झोपडपट्टीची वाढ आणि पायाभतू सवुिधांचा अपरेुपणा यामळेु शहरातील जीवनही असरुक्षित,

धकाधकीचे व प्रदषूणयकु्त झाले आहे. त्यामळेुच बीपीओमळेु व केपीओमळेु कंपन्यांचे ग्रामीण भागात

मोठ्या प्रमाणावर विकें द्रीकरणआवश्यकआहे.

प्रश्न - 1) बीपीओ म्हणजे काय? (1)

उत्तर:- बिजनेस प्रोसेसआऊटसोर्सिंग

2) बीपीओ चा वापरआधनुिक काळात कशासाठी केला जातो? (1)

उत्तर:- आधनुिक काळात कामगार भरती उत्पादन विक्री विक्रीनतंरची सेवा अशा विविध कामांसाठी बीपीओ

चा वापर केला जातो.

3) बीपीओ व केपीओमळेु ग्रामीण व शहरी भागात कोणत्या समस्या निर्माण झाल्या आहेत?
(2)

बीपीओ व केपीओमळेु ग्रामीण भागातनू हुशार व सशुिक्षित तरुण शहरी भागात स्थलांतरित होत

आहेत, परिणामी भारतातील ग्रामीण भागातील शतेी व्यवसायाकडे दरु्लक्ष होत आहे. शहरातही प्रचंड

लोकसंख्या वाढीमळेु अनेक नव्या समस्या निर्माण झाल्या, झोपडपट्टीची वाढ आणि पायाभतू सवुिधांचा

अपरेुपणा यामळेु शहरी भागातील जीवनही धकाधकीचे,असरुक्षित व प्रदषुणयकु्त बनलेआहे.

प्रश्न.6खालील प्रश्नांची सविस्तर उत्तरे लिहा. (कोणतहेी दोन) (16)

1) मागणीची लवचिकता निर्धारित करणारे घटक स्पष्ट करा.

उत्तर:-मागणीच्या लवचिकतचेी व्याख्या - एका चलातील बदलाचा दसुऱ्या चलावर होणारेपरिणाम
लवचिकतचेी सकंल्‍पना स्‍पष्‍ट करत.े मागणीची लवचिकता ही सकंल्‍पना किमत आणि इतर घटकांतील बदलांचा
मागणीतीलबदलावर होणारा परिणाम दर्शवित.े

प्रा. मार्शल यांच्या मत,े“ज्‍या प्रमाणात किमतीत घट होते त्‍यानसुार मागणी जास्‍त अथवा कमी प्रमाणात
वाढततेसेच ज्‍या प्रमाणात किमतीत वाढ होतते्‍यानसुार मागणी जास्‍त अथवा कमी प्रमाणात घटत,े यालाच
‘मागणीची लवचिकता’ म्‍हणतात.”



मागणीची लवचिकता निर्धारित करणारे घटक :

मागणीची लवचिकता अनेक घटकांवर अवलबंनू असत.े ते घटक खालीलप्रमाणे आहेत.

१) वस्‍तचेू स्‍वरूप : वस्‍तूचं्या स्‍वरूपानसुार जीवनावश्यक वस्‍त,ू सखुसोईच्या वस्‍तू आणि चनैीच्या

वस्‍तू असे वर्गीकरण केले जात.े जीवनावश्यक वस्‍त,ू उदा.,अन्नधान्य, औषधे, पसु्‍तकेइत्‍यादींची मागणी

अलवचीक असत.े सखुसोई आणि चनैीच्या वस्‍तू उदा., कार, अत्‍तर (सगंुधी द्रव्ये), फर्निचर इत्‍यादींची

मागणी लवचीक असत.े

२) पर्यायी वस्‍तूचंी उपलब्‍धता : जेव्हा वस्‍तलूा बाजारात अनेक पर्याय उपलब्‍ध असतात अशा वस्‍तूचंी

मागणी सर्वसाधारणपणे लवचीक असत.े उदा., लिबंसूरबत,उसाचा रस इत्‍यादी. पण वस्‍तलूा बाजारात

जवळचा पर्याय उपलब्‍ध नसेल. उदा., मीठ; तर अशा वस्‍तूचंी मागणी अलवचीक असत.े

३) वस्‍तचेू अनेक उपयोग : एकाच उपयोगासाठी असणाऱ्या वस्‍तचूी लवचिकता कमी लवचीक असत.े

विविधोपयोगी वस्‍तूचंी मागणी जास्‍त लवचीक असत.े उदा., कोळसा,वीज इत्‍यादी.

४) व्यसनाच्या वस्‍तू : सवयीच्या वस्‍तूचंी मागणी अलवचीक असत.े उदा., व्यसन, अमली पदार्थ

इत्‍यादी.

५) टिकाऊपणा : टिकाऊ वस्‍तचूी मागणी जास्‍त लवचीक असत.े उदा., फर्निचर, धलुाईयतं्र इत्‍यादी.

तर नाशवतं वस्‍तूचंी मागणी अलवचीक असत.ेउदा., मांस, दधू, भाजीपाला इत्‍यादी.

६) परूक वस्‍तू : एक गरज परू्ण करण्यासाठी अनेक वस्‍तूनंा मागणी केली जात.े अशापरूक वस्‍तूचंी

मागणी अलवचीक असत.े उदा., मोबाइलची किमत कमी झाली तर सिमकार्डची मागणी वाढूशकत.े

७) उपभोक्‍त्‍यांचे उत्‍पन्न : उपभोक्‍त्‍यांची उत्‍पन्न पातळी उच्च असेल तर मागणी अलवचीक असत.े

उच्चभ्रू व्यक्‍ती आणि गरीब व्यक्‍तींच्या मागणीवर किमत बदलाचा परिणाम क्‍वचितच होतो.

८. गरजेची तीव्रता : ज्‍या वस्‍तचूी गरज अधिक तीव्र असत.ेत्‍या वस्‍तचूी मागणी कमी लवचीक

असत.ेउदा., औषधे. ज्‍या वस्‍तचूी गरज कमी तीव्र असत.े त्‍या वस्‍तचूी मागणी जास्‍त लवचीक असत.े

उदा., मोटारगाडी.

९) कालावधी : सामान्यपणेअसेसांगता येईल की, कालावधी जेवढा अधिक तवेढी मागणीची किमत

लवचिकता अधिक असतआेणि कालावधी जेवढा कमी तवेढी मागणीची किमत लवचिकता कमी असत.े

कारण उपभोक्‍त्‍याच्या उपभोगप्रवतृ्‍ती दीर्घ कालावधीत स्‍वस्‍त व पर्यायी वस्‍तूचं्या बाजनेू बदलू शकतात.



१०) उत्‍पन्नातील खर्चाचे प्रमाण : वस्‍तवूरील खर्चाचेएकूण उत्‍पन्नातील प्रमाण कमी असेल तर

मागणी अलवचीक असत.े उदा., वर्तमानपत्र.े जेव्हा वस्‍तवूरील खर्चाचेप्रमाण जास्‍त असेल तर मागणी

जास्‍त लवचीक असत.े

2) राष्ट्रीय उत्पन्न मापनात येणाऱ्या व्यावहारिक अडचणी स्पष्ट करा.

उत्तर:- * राष्ट्रीय उत्पन्नाची व्याख्या – “राष्ट्रीय उत्पन्न म्हणजे एखाद्या विशिष्ट कालखडंात निर्माण
करण्यातआलेल्या वस्तू व सेवांची दहेुरी मोजदाद होऊ न देता बाजारभावानसूार पशैात केलेली मोजणी होय.”

* व्यावहारिक अडचणी – १) दहेुरी गणनेची समस्या - प्रत्यक्ष व्यवहारात काही वस्तू दोन किवा

दोनपेक्षा अधिक वेळा मोजल्या जाण्याची शक्यता असत,े अशा पद्धतीने एकाच वस्तचूी अनेकदा किमत

मोजली गेल्यास दहेुरी गणनेची समस्या निर्माण होते व त्यामळेु राष्ट्रीय उत्पन्नाचे खोटे आकडे

मिळण्याची शक्यता असत.े

२) अमौद्रिक के्षत्राचे अस्तित्व - भारतासारख्या विकसनशील राष्ट्रांमध्ये आजही अनेकदा देवाण-घेवाण ही

वस्तचू्या मोबदल्यात वस्तू म्हणजे वस्तू विनिमय पद्धतीत होत असते अशावेळी कोणत्या वस्तचूी किती

किमत मोजावी हे निश्चित करता येत नाही त्यामळेु आजही अनेक वेळा अमौद्रिक के्षत्राचे अस्तित्व

असल्याचे दिसनू येते आणि त्यामळेुच राष्ट्रीय उत्पन्नाचे खरे आकडे मिळत नाहीत.

३) अपरुी व अविश्वसनीय सांख्यिकी आकडवेारी - अनेकदा शासकीय कर्मचारी व अधिकाऱ्यांकडून

मिळवली जाणारी आकडवेारी ही अपरुी व अविश्वसनीय असल्याने राष्ट्रीय उत्पन्नाचे खरेखरेु आकडे

मिळण्यात अडचणी निर्माण होतात.

४) घसारा - राष्ट्रीय उत्पन्नाच्या मोजणीत घसारा रक्कम मोजले जात नाही वास्तविक घसारा

रक्कमही अर्थव्यवस्थेत अस्तित्वात असते त्यामळेु ती रक्कम ही मोजली गेली पाहिजे परंतु घसारा वजा

केला जात असल्याने राष्ट्रीय उत्पन्नाच्या मापनात अडचण निर्माण होत.े

५)भांडवली लाभ किवा भांडवली तोटा - अनेकदा व्यवसायात अचानकपणे होणारा भांडवली लाभ किवा

भांडवली तोटा हा राष्ट्रीय उत्पन्नात मोजला जात नाही त्यामळेुही राष्ट्रीय उत्पन्नाचे खरे आकडे

मिळवण्यात अडचण निर्माण

६) निरक्षरता आणि अज्ञान – विकसनशील देशांमध्ये निरक्षरतचेे प्रमाण तलुनेने जास्त असते अशा देशातील
काही किरकोळ उत्पादक निरक्षरतमेळेु किवा अज्ञानामळेु स्वतःच्या उत्पादनाच्या नगसखं्येची किवा उत्पादन
मलू्यांची अचकू नोंद ठेवू शकत नाहीत परिणामी अशा व्यक्तींच्या उत्पादनांच्या मलू्यांचा केवळ अदंाज करून
राष्ट्रीय उत्पन्नात समावेश केला जातो त्यामळेु राष्ट्रीय उत्पन्नाचे अचकू मलू्यमापन करणे अवघड होत.े



७) व्यावसायिक विशषेीकरणाचा अभाव - अनेक विकसनशील देशांमध्ये आजही व्यावसायिक

विशषेीकरणाचा अभाव दिसनू येतो उदा विकसनशील देशात काही शतेकरी शतेी या प्रमखु

व्यवसायाबरोबरच दगु्ध व्यवसाय कुक्कुटपालन शिवणकाम इत्यादी इतर व्यवसायही करतात अशा

व्यक्तींकडून त्यांना इतर व्यवसायातनू मिळणाऱ्या उत्पन्नाची माहिती मिळणे अवघड होते त्यामळेु राष्ट्रीय

उत्पन्नाचे मापन करताना समस्या येतात.

८) मालाच्या साठ्याचे मलू्य - उत्पादकाकडे कच्चामाल मध्यम वस्तू अर्धसिद्ध वस्तू व अतंिम वस्तू
यांचा असणारा साठा म्हणजे म** साठा होय या मालसाठ्याच्या मलू्यात होणाऱ्या सकारात्मक आणि

नकारात्मक बदलांच्या समावेश स्थलू राष्ट्रीय उत्पादनात केला जातो म** साठ्याच्या मलू्यमापनात चकू

झाली असता अतंिम वस्तूचं्या मलू्यात व एकंदरीत राष्ट्रीय उत्पन्नाच्या मलू्यातही बदल होऊ शकतात

परिणामी राष्ट्रीय उत्पन्न मापनात अडचणी येतात.

3) सार्वजनिक खर्चात वाढ होण्याची कारणे स्पष्ट करा.

उत्तर:- शासनाच्या सार्वजनिक खर्चात वाढ होण्याची कारणे :

भारतासारख्या विकसनशील देशाच्या एकूण सार्वजनिक खर्चात वाढ होताना दिसनू येते आहे. ती
कारणे पढुील प्रमाणे -:

१) शासनाच्या कार्यात वाढ : देशाच्या सामाजिक आणिआर्थिक विकासाकरिता आधनुिक शासन अनेक कार्ये
पार पाडत असत.े शिक्षण प्रसार, सार्वजनिकआरोग्‍य, सार्वजनिक बांधकाम, मनोरंजन, समाजकल्‍याणकारी योजना
इत्‍यादी बाबींचा या कार्यात समावेश होतो. यावरून असेआढळून येतकेी, शासन सातत्‍यानेनवनवीन कार्ये स्‍वीकारत
आहेआणि जनुी कार्ये अधिक कार्यक्षमतनेे मोठ्या प्रमाणावर पार पाडतआहे. यामळेु सार्वजनिक खर्चात वाढ होत.े

२) लोकसखं्येची वेगाने होणारी वाढ : भारतासारख्या विकसनशील देशाची लोकसखं्या वेगाने वाढत आहे.
इ.स.२०११ च्या जनगणनेनसुार ती लोकसखं्या १२१.०२ कोटी इतकी होती. परिणामी, वाढत्‍या लोकसखं्येच्या
गरजांची परू्ती करण्यासाठी शासनाला अधिकखर्च करावा लागतो.

३) वाढते शहरीकरण : वाढतशेहरीकरण ही सध्याची जागतिक स्थिती आहे. यामळेुपाणीपरुवठा, रस्‍त,े ऊर्जा,
शाळा व महाविद्यालये, सार्वजनिक वाहतकू, स्‍वच्छता इत्‍यादींवरील शासनाच्या खर्चात वाढ होत.े

४) सरंक्षण खर्चात वाढ : आधनुिक काळात अस्‍थिर व असमजंस आतंरराष्‍ट्रीय सबंधंांमळेु यदुध ् नसतानाही
सरंक्षणखर्च वाढत असतो.

५) लोकशाही शासन पद्धतीचा प्रसार :जगातील बहुसखं्य देशांमध्ये लोकशाही शासन पद्धतीआहे. नियमित
निवडणकुा व इतर बाबींमळेु लोकशाही शासनपद्धती खर्चीक ठरत.े त्‍यामळेुशासनाच्या एकूण खर्चात सतत वाढ होत
जात.े



६) भाववाढ : एखाद्या खाजगी व्यक्‍तीप्रमाणेचआर्थिक वसामाजिक विकासासाठी शासनाला बाजारातनू वस्‍तू
व सेवांची खरेदी करावी लागत.े सर्वसाधारणपणे किमतवाढीची प्रवतृ्‍ती दिसनू येत,े त्‍यामळेु शासनाला वाढीव खर्च
करावा लागतो.

७) औद्योगिक विकास : औद्योगिक विकासामळेु अर्थव्यवस्‍थेत उत्‍पादनवाढ, रोजगारवाढ व एकूण वधृ्दी
घडून येत.े म्‍हणनू औद्योगिक विकासासाठी शासन मोठ्या प्रमाणावर प्रयत्‍न करत.े त्‍यात विविध योजना आणि
कार्यक्रमांवर खर्च करत.े परिणामी, एकूण खर्चातवाढ होत.े

८)आपत्‍ती व्यवस्‍थापन : अलीकडील काळात भकंूप, परू,वादळे, सामाजिकअशांतता,अशानसैर्गिक व
मानवनिर्मित आपत्‍ती वारंवार घडून येताना दिसत आहेत. त्‍यामळेु शासनाला आपत्‍ती व्यवस्‍थापनावर मोठ्या
प्रमाणात खर्च करावा लागतो. परिणामी, एकूण खर्चात वाढ होत.े

आधनुिक शासन कल्‍याणकारी राज्‍यासाठी कार्य करत.ेत्‍यामळेु सार्वजनिक खर्चात दिवसेंदिवस वाढ होतआहे.

प्रकरण 1) सकू्ष्म अर्थशास्त्र

प्रश्न १अ) खालील विधाने परू्ण करा.

१) आर्थिक कल्याणाचे सिद्धांत प्रामखु्याने ---------

अ) साधनसामगु्रीच्या कार्यक्षम वाटपाशी संबधित आहे.

ब) उत्पादन घटकाशी संबधित आहे.

क) वस्तचू्या किमत निश्चीतीशी संबंधित आहे.

ड) उत्पादन क्षेत्रातील कार्यक्षमतशेी संबधित आहे.

२) सकू्ष्म अर्थशास्त्रीय विश्लेषणात वापरली जाणारी पद्धत

अ) राशी पद्धत

ब) समग्र पद्धत

क) विभाजन पद्धत



ड) सर्वसमावेशक पद्धत

प्रश्न १ ब) सहसंबंध परू्ण करा.

१. वयैक्तिक घटकांचा अभ्यास : सकू्ष्म अर्थशास्त्र :: समग्र घटकांचा अभ्यास : .............

२. राष्ट्राची संपत्ती :ॲडम स्मिथ :: ............... : प्रा.आल्फे्रड मार्शल

3. ................ :खंड :: संयोजक : नफा

4. किमत/मलू्य सिद्धांत : सकू्ष्म अर्थशास्त्र :: उत्पन्न सिद्धांत : ..................

प्रश्न १ क) विसंगत/ गटात न बसणारा शब्दओळखा.

१) वयैक्तिक घटकांचा अभ्यास - वयैक्तिक उपभोक्ता, राष्ट्रीय उत्पन्न, वयैक्तिक उत्पादक ,

व्यक्तिगत बचत

२) सकू्ष्म अर्थशास्त्राची वशैिष्ट्ये:- किमत सिद्धांत, आशंिक समतोल, विभाजन पद्धत, राशी

पद्धत

३) समग्र घटकांचा अभ्यास – राष्ट्रीय उत्पन्न, राष्ट्रीय उत्पादन, राष्ट्रीय रोजगार, वयैक्तिक

उत्पादक

प्रश्न १ ड) योग्य अर्थशास्त्रीय पारिभाषिक शब्द लिहा.

१) अर्थव्यवस्थेचे सकू्ष्मदर्शी अध्ययन –

२) दोन घटकांमधील संतलुन –

३) संपरू्ण अर्थव्यवस्थेचे विश्लेषण करणारी अर्थशास्त्राची एक शाखा -

प्रश्न १ फ) विधान व तर्क विधान प्रश्न -

१. विधान 'अ' : स्थलू अर्थशास्त्र विभाजन पद्धतीचा उपयोग करत.े

तर्क विधान 'ब' : विभाजन पद्धत म्हणजे संपरू्ण अर्थव्यवस्थेचा अभ्यास होय.



पर्याय: अ) विधान 'अ' सत्यआहे पण तर्क विधान 'ब'असत्यआहे.

ब) विधान 'अ'असत्यआहे पण तर्क विधान 'ब' सत्यआहे.

क) दोन्ही विधाने सत्य असनू विधान 'ब' हे विधान 'अ' चे योग्य स्पष्टीकरणआहे.

ड) दोन्ही विधाने सत्य असनू विधान 'ब' हे विधान 'अ' चे योग्य स्पष्टीकरण नाही.

२. विधान 'अ' : सकू्ष्म म्हणजे वस्तचूा लहान भाग होय.

तर्क विधान 'ब' : यात वयैक्तिक घटकांच्या आर्थिक क्रिया व वर्तनाचा अभ्यास केला जातो.

पर्याय: अ) विधान 'अ' सत्य आहे पण तर्क विधान 'ब' असत्य आहे.

ब) विधान 'अ'असत्यआहे पण तर्क विधान 'ब' सत्यआहे.

क) दोन्ही विधाने सत्य असनू विधान 'ब' हे विधान 'अ' चे योग्य स्पष्टीकरणआहे.

ड) दोन्ही विधाने सत्य असनू विधान 'ब' हे विधान 'अ' चे योग्य स्पष्टीकरण नाही.

प्रश्न १ ग) खालील योग्य पर्याय निवडा.

१) स्थलू अर्थशास्त्राची व्याप्ती

अ) उत्पन्न व रोजगार सिध्तांत

ब) सर्वसाधारण किमत सिध्तांत

क)आर्थिक वदृ्धी व विकासाचे सिद्धांत

ड)आर्थिक कल्याणाचे सिद्धांत

पर्याय:- १) अआणि ब २) अ, बआणि क ३) अआणि ड ४) अ, बआणि ड

२) सकू्ष्म अर्थशास्त्राची व्याप्ती

अ) वस्तचू्या किमत निश्चितीचे सिध्तांत



ब) उत्पादन घटकांच्या किमत निश्चितीचे सिध्तांत

क)आर्थिक वदृ्धी व विकासाचे सिद्धांत

ड)आर्थिक कल्याणाचे सिद्धांत

पर्याय:- १) अ, कआणि ड २) अ, बआणि क ३) अआणि ड ४) अ, बआणि ड

३) उत्पादनाचे घटक

अ) भमूी

ब) श्रम

क) वेतन

ड) भांडवल

पर्याय:- १) अ, कआणि ड २) अ, बआणि क ३) अआणि ड ४) अ, बआणि ड

प्रश्न २ अ) खालील उदाहरणांच्या आधारे सकंल्पना ओळखनू ती स्पष्ट करा.

१) गणेशने उत्पादन विषयक सर्व निर्णय घेण्याचे ठरविले.

२) अनिताने तिच्या परिसरातील ५० कामगारांच्या उत्पन्न व खर्चाची माहिती गोळा केली.

३) रोहितने २०२३-२०२४ या आर्थिक वर्षासाठी अर्थव्यवस्थेच्या राष्ट्रीय उत्पन्नाचे विश्लेषण केले.

प्रश्न २ ब) फरक स्पष्ट करा.

१) सकू्ष्म अर्थशास्त्रआणि स्थलू अर्थशास्त्र

२) वयैक्तिक घटकाचा अभ्यासआणि समग्र घटकाचा अभ्यास

३) किमत सिद्धांत आणि उत्पन्न सिद्धांत

४) विभाजन पद्धत आणि राशी पद्धत



प्रश्न ३) खालील प्रश्नांची थोडक्यात उत्तरे लिहा.

१) सकू्ष्म अर्थशास्त्राचे महत्त्व स्पष्ट करा.

२) स्थलू अर्थशास्त्राचे महत्त्व स्पष्ट करा.

३) सकू्ष्म अर्थशास्त्राची व्याप्ती स्पष्ट करा.

४) स्थलू अर्थशास्त्राची व्याप्ती स्पष्ट करा.

प्रश्न ४) खालील विधानांशी आपण सहमतआहात की नाही ते सकारण स्पष्ट करा.

१) सकू्ष्म अर्थशास्त्र हे स्थलू अर्थाशास्त्रापेक्षा वेगळे असत.े

२) स्थलू अर्थशास्त्राची व्याप्ती अमर्यादित आहे.

३) स्थलू अर्थशास्त्र हे किमत सिद्धांत म्हणनू ओळखले जात.े

४) स्थलू अर्थशास्त्रात विभाजन पद्धतीचा वापर केला जातो.

५) स्थलू अर्थशास्त्रात वयैक्तिक वर्तनाचा अभ्यास केला जातो.

प्रश्न ६) सविस्तर उत्तरे लिहा.

१) सकू्ष्म अर्थशास्त्राची सकंल्पना स्पष्ट करून तिची वशैिष्टे स्पष्ट करा.

२) स्थलू अर्थशास्त्राची सकंल्पना स्पष्ट करून तिची वशैिष्टे स्पष्ट करा.



प्रकरण 2) उपयोगिता विश्लेषण -

प्रश्न १अ) खालील विधाने परू्ण करा.

१. उपयोगिता ही ............. सापेक्ष असत.े

पर्याय:- अ) व्यक्ती ब)अर्थ क) वस्तू ड) सेवा

२. घटत्या सीमांत उपयोगितचेा सिद्धांत .......... यांनी विस्ततृ स्वरूपात स्पष्ट केला.

पर्याय:- अ) प्रा. जे.आर.हिक्स ब) प्रा.आल्फे्रड मार्शल क) प्रा. जे. एस. मिल ड) प्रा. गॉसेन

३. वस्तू किवा सेवेमधील मनषु्याची गरज भागवण्याची शक्ती/क्षमता म्हणजे ............. होय.

पर्याय:- अ) उपयकु्तता ब) समाधान क) उपयोगिता ड)आनंद



४. जेव्हा सीमांत उपयोगिता शनू्य असते तवे्हा एकूण उपयोगिता ................

पर्याय:- अ) वाढते ब)कमी असते क)ऋण होते ड) सर्वाधिक/महत्तम असत.े

५. बहुपर्यायी उपयोगिता असलेली वस्तू खालीलपकैी............. ही आहे.

पर्याय:- अ) वीज ब) रेल्वे रूळ क) घड्याळ ड) शिलाई मशीन

प्रश्न १ ब) पढेु दिलेल्या पर्यायांपकैी योग्य जोडीचा पर्याय निवडा.

१.

पर्याय:- १) १ -क, २ - इ, ३ -अ, ४ - ब, ५ - ड

२) १ - ड, २ -अ, ३ - इ, ४ -क, ५ - ब

३) १ -अ, २ - ब, ३ -क, ४ - ड, ५ - इ

४) १ - ब, २ -क, ३ - ड, ४ - इ, ५ -अ

२.

अ.क्र. 'अ' गट 'ब' गट
१ सीमांत उपयोगिता (अ) शिक्षकाने दिलेले ज्ञान
२ सर्वाधिक समाधानाचा बिदंू (ब) लाकडापासनू फर्निचर बनविणे
३ रुप उपयोगिता (क) महत्तम एकूण उपयोगिता
४ संख्यात्मक मापन (ड) शवेटच्या नगाची उपयोगिता

अ.क्र. अ ब
१ काल उपयोगिता (अ) वाहतकू
२ स्थल उपयोगिता (ब) संगणकाचा वापर
३ रुप उपयोगिता (क) डॉक्टर
४ सेवा उपयोगिता (ड) छत्री
५ ज्ञान उपयोगिता (इ) मातीची भांडी



५ सेवा उपयोगिता (इ) घटत्या सीमांत उपयोगिता सिद्धांताचे गहृितक

पर्याय:- १) १- इ, २ - ड, ३ -क, ४ - ब, ५ -अ

२) १ -अ, २ - ब, ३ -क, ४ - ड, ५ - इ

३) १ - ब, २ -अ, ३ - ड, ४ -क, ५ - इ

४) १ - ड, २ -क, ३ - ब, ४ - इ, ५ -अ

प्रश्न १ क) सहसंबंध परू्ण करा.

१. एकूण उपयोगिता : सर्व नगांची बेरीज :: सीमांत उपयोगिता : .................

२. उपयकु्तता : वस्तू सापेक्ष :: ............... : व्यक्ती सापेक्ष

३. एकूण उपयोगिता : घटत्या दराने वाढते :: ................. :कमी होते

४. ................ : पाणी :: विनिमय मलू्य : हिरे/सोने

५. हिवाळ्यात स्वेटर : ................ :: नदीतील वाळू शहरात : स्थल उपयोगिता

६. ...............: वस्तचू्या वापरामळेु मनषु्याचे होणारे हित :: उपयोगिता : मानवी गरज भागवण्याची

वस्तू मधील क्षमता

प्रश्न १ ड) विसंगत/ गटात न बसणारा शब्दओळखा.

१. उपयोगितचेे प्रकार:- रूप उपयोगिता, स्थल उपयोगिता, एकूण उपयोगिता,ज्ञान उपयोगिता

२. घटत्या सीमांत उपयोगिता सिद्धांताची गहृितके:- विवेकशीलता, एकजिनसीपणा, योग्य

आकारमान, व्यसन

३. घटत्या सीमांत उपयोगिता सिद्धांताचे अपवाद:- छंद, उपभोग सातत्य, कंजषू व्यक्ती, सत्ता

४. उपयोगितचेी वशैिष्ट्ये:- सापेक्ष संकल्पना, व्यक्तीनिष्ठ संकल्पना, स्थल उपयोगिता,

नतैिकदृष्ट्या तटस्थ



५. घटत्या सीमांत उपयोगिता सिद्धांताचे महत्व:- उपभोक्त्याला उपयकु्त, सरकारसाठी उपयकु्त,

पसैा, मागणी सिद्धांताचा आधार

प्रश्न १ इ) अर्थशास्त्रीय पारिभाषिक शब्द लिहा.

१. उपभोगातील वस्तचेू सर्व नगआकार, स्वरूप, रंग, चव इत्यादी बाबत समानआहेत.

२. सर्व नगांचा उपभोग एकापाठोपाठ एक सलगपणे घेतला जातो.

३. उपभोक्त्याचे वर्तन विवेकशीलआणि सर्वसामान्यआहे.

४.अस्तित्वात असलेल्या वस्तचेू आकारमान व स्वरूप बदलल्याने उपयोगिता निर्माण होत.े

५. स्थळ/जागा बदलल्याने वस्तमूध्ये उपयोगिता निर्माण होत.े

६. एखाद्या गोष्टीचे ज्ञान प्राप्त केल्यामळेु उपयोगिता निर्माण होत.े

७. वस्तचूी मालकी एका व्यक्तीकडून दसुऱ्या व्यक्तीकडे हस्तांतरित केल्याने उपयोगिता निर्माण

होत.े

८.काळ, वेळ बदलल्याने वस्तमूध्ये उपयोगिता निर्माण होत.े

९. वस्तचू्या सर्व नगांच्या उपभोगापासनू मिळणाऱ्या उपयोगितांची बेरीज.

१०. शवेटच्या नगापासनू मिळणारी उपयोगिता.

११. वस्तचू्या अगंी असणारी मानवी गरज भागविण्याची क्षमता.

१२. वस्तचू्या वापरामळेु मनषु्याचे होणारे हित/भले.

१३. वस्तचूा चांगले-वाईट, योग्य-अयोग्य असा कोणताही विचार न करता उपभोग घेतला जातो.

१४. उपयोगिता मलू्यआणि विनिमय मलू्य यात असणारा फरक.

१५.काही व्यक्तींना पोस्टाची तिकिटे, दरु्मिळ नाणी व चित्रे जमा करणेआवडत.े

प्रश्न १ फ) खालीलपकैी चकुीची जोडी शोधा.



१.

अ.क्र. 'अ' गट 'ब' गट
१ सीमांत उपयोगिता (अ) सर्व नगांची बेरीज
२ सर्वाधिक समाधानाचा बिदंू (ब) महत्तम एकूण उपयोगिता
३ रुप उपयोगिता (क) लाकडापासनू फर्निचर बनवणे
४ उपयोगितचेे संख्येत मापन करता येते (ड) घटत्या सीमांत उपयोगिता सिद्धांताचे

गहृीतक
५ स्वामित्व उपयोगिता (इ) मालकी हक्कात बदल

पर्याय:- अ) १ – अ आ) २ – ब इ) ३ –क ई) ४ – ड उ) ५ - इ

२.

अ.क्र. 'अ' गट 'ब' गट
१ घटत्या सीमांत उपयोगितचेा सिद्धांत अ प्रा. मार्शल
२ छत्री ब ज्ञान उपयोगिता
३ ज्ञान उपयोगिता क मोबाईल फोन
४ उपयोगिता ड मानवी गरज भागविण्याची वस्त,ू

सेवेमधील शक्ती
५ व्यक्तीला होणारी सखुाची जाणीव इ समाधान

पर्याय:- अ) १ –अ आ) २ – ब इ) ३ –क ई) ४ – ड उ) ५ - इ

प्रश्न १ ग) विधान व तर्क विधान प्रश्न -

१. विधान 'अ' : उपयोगिता गरजेच्या तीव्रतवेर अवलंबनू असत.े

तर्क विधान 'ब' : गरजेची तीव्रता जेवढी जास्त तवेढी अधिक उपयोगिता आणि तीव्रता जेवढी कमी

तवेढी उपयोगिता कमी असत.े

पर्याय: अ) विधान 'अ' सत्यआहे पण तर्क विधान 'ब'असत्यआहे.



ब) विधान 'अ'असत्यआहे पण तर्क विधान 'ब' सत्यआहे.

क) दोन्ही विधाने सत्य असनू विधान 'ब' हे विधान 'अ' चे योग्य स्पष्टीकरणआहे.

ड) दोन्ही विधाने सत्य असनू विधान 'ब' हे विधान 'अ' चे योग्य स्पष्टीकरण नाही.

२. विधान 'अ' : डॉक्टर त्यांच्या रुग्णांना औषधोपचार करून सेवा देतात.

तर्क विधान 'ब' : डॉक्टर रुग्णांकडून खपू पसेै घेऊन लबुाडणकू करतात.

पर्याय: अ) विधान 'अ' सत्य आहे पण तर्क विधान 'ब' असत्य आहे.

ब) विधान 'अ'असत्यआहे पण तर्क विधान 'ब' सत्यआहे.

क) दोन्ही विधाने सत्य असनू विधान 'ब' हे विधान 'अ' चे योग्य स्पष्टीकरणआहे.

ड) दोन्ही विधाने सत्य असनू विधान 'ब' हे विधान 'अ' चे योग्य स्पष्टीकरण नाही.

३. विधान 'अ' : सीमांत उपयोगिता सरुुवातीपासनू कमी कमी होत जात.े

तर्क विधान 'ब' : एकूण उपयोगिता सरुुवातीपासनू घटत्या दराने वाढत.े

पर्याय: अ) विधान 'अ' सत्य आहे पण तर्क विधान 'ब' असत्य आहे.

ब) विधान 'अ'असत्यआहे पण तर्क विधान 'ब' सत्यआहे.

क) दोन्ही विधाने सत्य असनू विधान 'ब' हे विधान 'अ' चे योग्य स्पष्टीकरणआहे.

ड) दोन्ही विधाने सत्य असनू विधान 'ब' हे विधान 'अ' चे योग्य स्पष्टीकरण नाही.

४. विधान'अ' : सीमांत उपयोगिता कधी धन,ऋणतर कधी शनू्यही असू शकत.े

तर्क विधान 'ब' : एकूण उपयोगिता नेहमी धन असत.े

पर्याय: अ) विधान 'अ' सत्य आहे पण तर्क विधान 'ब' असत्य आहे.

ब) विधान 'अ'असत्यआहे पण तर्क विधान 'ब' सत्यआहे.



क) दोन्ही विधाने सत्य असनू विधान 'ब' हे विधान 'अ' चे योग्य स्पष्टीकरणआहे.

ड) दोन्ही विधाने सत्य असनू विधान 'ब' हे विधान 'अ' चे योग्य स्पष्टीकरण नाही.

५. विधान 'अ' : उपयोगिता वआनंद यात फरकआहे.

तर्क विधान 'ब' :जीवनावश्यक वस्तू रोजच्या उपयोगात महत्त्वाच्या असतात.

पर्याय: अ) विधान 'अ' सत्य आहे पण तर्क विधान 'ब' असत्य आहे.

ब) विधान 'अ'असत्यआहे पण तर्क विधान 'ब' सत्यआहे.

क) दोन्ही विधाने सत्य असनू विधान 'ब' हे विधान 'अ' चे योग्य स्पष्टीकरणआहे.

ड) दोन्ही विधाने सत्य असनू विधान 'ब' हे विधान 'अ' चे योग्य स्पष्टीकरण नाही.

प्रश्न १ न) खालील योग्य पर्याय निवडा.

१. उपयोगितचेे प्रकार खालीलपकैी आहेत.

अ) स्थल उपयोगिता ब)काल उपयोगिता क) सीमांत उपयोगिता ड) रुप उपयोगिता

पर्याय:- १) अआणि ब २) अ, बआणि क ३) अआणि ड ४) अ, बआणि ड

२. ही उपयोगितचेी वशैिष्ट्ये आहेत.

अ) सापेक्ष संकल्पना ब) नतैिकदृष्ट्या तटस्थ क) उपयोगिता व आनंद फरक ड) उपयोगिता व

समाधान फरक

पर्याय:- १) कआणि ड २) फक्त अ ३) अ, ब, कआणि ड ४) फक्त ब

३. घटत्या सीमांत उपयोगितचे्या सिद्धांताची गहृितके......

अ) विवेकशीलता ब) एकजिनसीपणा क) उपभोग सातत्य ड)अवास्तव गहृितके

पर्याय:- १) फक ड २) अ, बआणि क ३) कआणि ड ४) अ, ब, कआणि ड

४. उपयोगितचे्या संकल्पना ह्या आहेत.



अ) एकूण उपयोगिता ब) सीमांत उपयोगिता क)ज्ञान उपयोगिता ड) सरकारला उपयकु्त

पर्याय:- १) अआणि ब २) कआणि ड ३) ब, कआणि ड ४) फक्त ड

५. मानवी गरज भागविण्याची क्षमता म्हणजे

अ) उपयकु्तता ब) उपयोगिता क) विवेकशीलता ड) एकजिनसीपणा

पर्याय:- १) अआणि ड २) बआणि क ३) फक्त ब ४) अ, ब, कआणि ड

प्रश्न २ अ) खालील उदाहरणांच्या आधारे सकंल्पना ओळखनू ती स्पष्ट करा.

१. सोहमने पावसाळ्यात स्वतःसाठी छत्री खरेदी केली.

२. संदीपने मिलाप स्टोअर्सकडून कपड्यांची खरेदी केल्यानंतर संदीपला कपड्यांमध्ये उपयोगिता

वाटली.

३.ऋतिकाने संत्र्यांचे एकामागे एक पाच नग सेवन केले.

४. दर्शनने वही - पेनचा वापर करून उत्तरे लेखनाची गरज परू्ण केली.

५. एजाजोद्दीनने जळगावची केळी काश्मिरला विक्रीसाठी नेली.

प्रश्न २ ब) फरक स्पष्ट करा.

१. उपयोगिता आणि उपयकु्तता

२. स्थल उपयोगिता आणि काल उपयोगिता

३. एकूण उपयोगिता आणि सीमांत उपयोगिता

४. रुप उपयोगिता आणि काल उपयोगिता

प्रश्न ३) खालील प्रश्नांची थोडक्यात उत्तरे लिहा.

१. उपयोगितचेे कोणतहेी चार प्रकार स्पष्ट करा.



२. उपयोगितचेी कोणतीही चार वशैिष्ट्ये स्पष्ट करा.

३. एकूण उपयोगिता व सीमांत उपयोगिता यांचा परस्पर संबंध स्पष्ट करा.

४. सीमांत उपयोगिता व किमत यांतील संबंध स्पष्ट करा.

५. घटत्या सीमांत उपयोगिता सिद्धांताची गहृीतके लिहा.

६. घटत्या सीमांत उपयोगिता सिद्धांताचे महत्व स्पष्ट करा.

प्रश्न ४) खालील विधानांशी आपण सहमतआहात की नाही ते सकारण स्पष्ट करा.

१. सीमांत उपयोगिता व एकूण उपयोगिता सारखीच असत.े

२. जेव्हा सीमांत उपयोगिता शनू्य असते तवे्हा एकूण उपयोगिता सर्वाधिक असत.े

३. घटत्या सीमांत उपयोगितचेा सिद्धांत व्यावहारिकदृष्ट्या महत्त्वपरू्ण आहे.

४. घटत्या सीमांत उपयोगितचे्या सिद्धांताला खऱ्या अर्थाने अपवाद नाहीत.

५. घटत्या सीमांत उपयोगितचेा सिद्धांत गहृीतकांवर आधारितआहे.

प्रश्न ६) सविस्तर उत्तरे लिहा.

१. घटत्या सीमांत उपयोगितचेा सिद्धांत अपवादांसह स्पष्ट करा.

२. घटत्या सीमांत उपयोगितचेा सिद्धांत गहृीतकांसह स्पष्ट करा

३. घटत्या सीमांत उपयोगिता सिद्धांताचे टीकात्मक परीक्षण करा.



प्रकरण 3 अ) मागणी विश्लेषण -

प्रश्न १अ) खालील विधाने परू्ण करा.

१. पर्यायी वस्तचूी किमत व मागणी यांत............

पर्याय:- अ) सम संबंध असतो ब) व्यस्त संबंध असतो क) कोणताही संबंध नाही ड) प्रत्यक्षआणि

व्यस्त संबंध असतो

२. सर्व उपभोक्त्यांनी केलेली मागणी म्हणजे ..........होय.

पर्याय:- अ) व्यक्तिगत मागणी ब) विशिष्ट मागणी क) बाजाराची मागणी ड) पर्यायी मागणी



३.अप्रत्यक्ष मागणी ............मागणी म्हणनूही ओळखली जात.े

पर्याय:- अ) परोक्ष ब) प्रत्यक्ष क) संमिश्र ड) संयकु्त

४. मागणी म्हणजे पशैाचे ................

पर्याय:- अ) महत्त्व ब) पाठबळ नसलेली इच्छा क) पाठबळ असलेली इच्छा ड) सापेक्ष स्थिती

५. मागणीचा नियम किमत व मागणी यांच्यातील ............... संबंध दर्शवितो.

पर्याय:- अ) प्रत्यक्ष ब) एकूण क) व्यस्त ड) धनात्मक

प्रश्न १ ब) पढेु दिलेल्या पर्यायांपकैी योग्य जोडीचा पर्याय निवडा.

१.

पर्याय:- १) १ -क, २ - इ, ३ -अ, ४ - ब, ५ - ड

२) १ - ड, २ -अ, ३ - इ, ४ -क, ५ - ब

३) १ -अ, २ - ब, ३ -क, ४ - ड, ५ - इ

४) १ - ब, २ - ड, ३ - इ, ४ -अ, ५ -क

२.

अ.क्र. 'अ' गट 'ब' गट
१ मागणी (अ) हलक्या प्रतीच्या वस्तू

अ.क्र. अ ब
१ किमत व मागणी (अ) अप्रत्यक्ष मागणी
२ चहा व कॉफी (ब) व्यस्त संबंध
३ कनिष्ठ वस्तू (क) संयकु्त मागणी
४ उत्पादनाचे घटक (ड) पर्यायी वस्तू
५ पेन व शाई (इ) गिफेन वस्तू



२ गिफेन वस्तू (ब) प्रभावी इच्छा
३ किमत कमी झाल्याने मागणी

अधिक होते
(क) संमिश्र मागणी

४ मागणीचा नियम (ड) मागणीचा विस्तार
५ विजेची मागणी (इ) प्रा. आल्फे्रड मार्शल

पर्याय:- १) १- इ, २ - ड, ३ -क, ४ - ब, ५ -अ

२) १ -अ, २ - ब, ३ -क, ४ - ड, ५ - इ

३) १ - ब, २ -अ, ३ - ड, ४ - इ, ५ -क

४) १ - ड, २ -क, ३ - ब, ४ - इ, ५ -अ

प्रश्न १ क) सहसंबंध परू्ण करा.

१. एका उपभोक्त्याची मागणी : वयैक्तिक मागणी :: सर्व उपभोक्त्यांची मागणी : ................

२.अन्नधान्याची मागणी : ................. :: श्रमिकांची मागणी : अप्रत्यक्ष मागणी

३. किमतीत वाढ : मागणीचा संकोच :: करांमध्ये वाढ : ..............

४. ............... : दारु, सीगारेट :: प्रतिष्ठेच्या वस्तू : हिरे/सोने

५. किमतीतील बदल : ............ :: इतर घटकांत बदल : मागणीतील बदल

प्रश्न १ ड) विसंगत/ गटात न बसणारा शब्दओळखा.

१. मागणीचे प्रकार:- बाजार मागणी, प्रत्यक्ष मागणी,अप्रत्यक्ष मागणी, संयकु्त मागणी

२. मागणीच्या नियमाची गहृितके:- स्थिर उत्पन्नपातळी, लोकसंख्या स्थिर,आवडी-निवडी स्थिर,

मागणीचे विचलन

३. मागणीतील बदल:- मागणीतील वदृ्धी, मागणीतील ऱ्हास, मागणीतील घट, मागणीचा विस्तार



४. मागणीचे निर्धारक:- वस्तचूी किमत, लोकांचे उत्पन्न, लोकसंख्या, मागणीतील घट/ऱ्हास

५. मागणीचे समिकरण:- इच्छा,खरेदीशक्ती, वयैक्तिक मागणी, मानसिक तयारी

प्रश्न १ इ) योग्य अर्थशास्त्रीय पारिभाषिक शब्द लिहा.

१.अशी परिस्थिती जेथे कमी किमतीत अधिक प्रमाणात मागणी केली जात.े

२. किमत स्थिर असताना इतर घटकातील अनकूुल बदलाचा परिणाम म्हणनू मागणी वाढत.े

३.अशी इच्छा, जिला खरेदीशक्तीचे पाठबळआणि पसेै खर्च करण्याची परेुशी मानसिक तयारी असत.े

४. हलक्या प्रतीच्या वस्तूंच्या बाबतीत मागणीच्या नियमांस असणारा अपवाद.

५. विशिष्ट काळात विशिष्ट किमतीला एका उपभोक्त्याने केलेली मागणी.

६. एका वस्तचूी मागणी जी अनेक उपयोगांसाठी केली जात.े

७. एखाद्या अशा वस्तचूी मागणी जी इतर दसुऱ्या कोणत्याही वस्तसूोबत केली जात.े

८. प्रत्यक्ष गरजा परू्ण करण्यासाठी उपभोक्त्यांकडून विविध वस्तूंना केली जाणारी मागणी.

९. जेव्हा एका वस्तू ऐवजी दसुऱ्या वस्तचूी मागणी करूनही गरज परू्ण होत.े

१०. विशिष्ट काळात विशिष्ट किमतीला बाजारातील सर्व उपभोक्त्यांनी केलेली मागणी.

प्रश्न १ फ) खालीलपकैी चकुीची जोडी शोधा.

१.

अ.क्र. 'अ' गट 'ब' गट
१ मागणीचा नियम (अ) प्रा.आल्फे्रड मार्शल
२ किमत कमी झाल्याने मागणीतील वाढ (ब) मागणीतील वदृ्धी
३ व्यक्तिगत मागणी (क) एका ग्राहकाची मागणी
४ मागणी (ड) पशैाचे पाठबळ असलेली इच्छा
५ विजेची मागणी (इ) संमिश्र मागणी



पर्याय:- अ) १ –अ आ) २ – ब इ) ३ –क ई) ४ – ड उ) ५ – इ

२.

अ.क्र. 'अ' गट 'ब' गट
१ कार व पेट्रोल (अ) परूक वस्तू
२ अप्रत्यक्ष मागणी (ब) उत्पादन घटकांची मागणी
३ वयैक्तिक मागणी पत्रक (क) अनेक वयैक्तिक मागणी पत्रकांची बेरीज
४ चहा व कॉफी (ड) पर्यायी वस्तू
५ बाजाराची मागणी (इ) सर्व ग्राहकांची मागणी

पर्याय:- अ) १ – अ आ) २ – ब इ) ३ – क ई) ४ – ड उ) ५ – इ

प्रश्न १ ग) विधान व तर्क विधान प्रश्न -

१. विधान 'अ' : इच्छा +खरेदी शक्तीचे पाठबळ + परेुशी मानसिक तयारी = मागणी

तर्क विधान 'ब' : विशिष्ट वेळी विशिष्ट किमतीला वस्तचूी खरेदी केली जाणारी विशिष्ट नगसंख्या

म्हणजे मागणी होय.

पर्याय: अ) विधान 'अ' सत्यआहे पण तर्क विधान 'ब'असत्यआहे.

ब) विधान 'अ'असत्यआहे पण तर्क विधान 'ब' सत्यआहे.

क) दोन्ही विधाने सत्य असनू विधान 'ब' हे विधान 'अ' चे योग्य स्पष्टीकरणआहे.

ड) दोन्ही विधाने सत्य असनू विधान 'ब' हे विधान 'अ' चे योग्य स्पष्टीकरण नाही.

२. विधान 'अ' :जाहिरात जास्त केल्यास मागणी वाढण्याची शक्यता असत.े

तर्क विधान 'ब' : वस्तचूी किमत वाढल्यास मागणी वाढत.े

पर्याय: अ) विधान 'अ' सत्य आहे पण तर्क विधान 'ब' असत्य आहे.

ब) विधान 'अ'असत्यआहे पण तर्क विधान 'ब' सत्यआहे.



क) दोन्ही विधाने सत्य असनू विधान 'ब' हे विधान 'अ' चे योग्य स्पष्टीकरणआहे.

ड) दोन्ही विधाने सत्य असनू विधान 'ब' हे विधान 'अ' चे योग्य स्पष्टीकरण नाही.

३. विधान 'अ' : सवयीच्या/व्यसनाच्या वस्तू मागणी नियमाला अपवादआहेत.

तर्क विधान 'ब' :अनेक उपयोगांसाठी एका वस्तलूा मागणी केली जात.े

पर्याय: अ) विधान 'अ' सत्य आहे पण तर्क विधान 'ब' असत्य आहे.

ब) विधान 'अ'असत्यआहे पण तर्क विधान 'ब' सत्यआहे.

क) दोन्ही विधाने सत्य असनू विधान 'ब' हे विधान 'अ' चे योग्य स्पष्टीकरणआहे.

ड) दोन्ही विधाने सत्य असनू विधान 'ब' हे विधान 'अ' चे योग्य स्पष्टीकरण नाही.

४. विधान'अ' : वस्तचूी किमत व त्या वस्तचूी मागणी यांत व्यस्त/विरुद्ध संबंध असतो.

तर्क विधान 'ब' : मागणी वक्र डावीकडून उजवीकडे उतरत जाणारा ऋणात्मक उताराच्या असतो.

पर्याय: अ) विधान 'अ' सत्य आहे पण तर्क विधान 'ब' असत्य आहे.

ब) विधान 'अ'असत्यआहे पण तर्क विधान 'ब' सत्यआहे.

क) दोन्ही विधाने सत्य असनू विधान 'ब' हे विधान 'अ' चे योग्य स्पष्टीकरणआहे.

ड) दोन्ही विधाने सत्य असनू विधान 'ब' हे विधान 'अ' चे योग्य स्पष्टीकरण नाही.

५. विधान 'अ' : वस्तचूी किमत हा महत्त्वाचा मागणीचा निर्धारक आहे.

तर्क विधान 'ब' : मागणीचे अनेक निर्धारक घटकआहेत.

पर्याय: अ) विधान 'अ' सत्य आहे पण तर्क विधान 'ब' असत्य आहे.

ब) विधान 'अ'असत्यआहे पण तर्क विधान 'ब' सत्यआहे.

क) दोन्ही विधाने सत्य असनू विधान 'ब' हे विधान 'अ' चे योग्य स्पष्टीकरणआहे.



ड) दोन्ही विधाने सत्य असनू विधान 'ब' हे विधान 'अ' चे योग्य स्पष्टीकरण नाही.

प्रश्न १ न) खालील योग्य पर्याय निवडा.

१. मागणीचे प्रकार खालीलपकैी आहेत.

अ) प्रत्यक्ष मागणी ब) संमिश्र मागणी क) संयकु्त मागणी ड) बाजार मागणी

पर्याय:- १) अआणि ब २) अ, बआणि क ३) अआणि ड ४) अ, बआणि ड

२. हे मागणीचे निर्धारकआहेत.

अ) उत्पन्न ब)आवडी-निवडी क) हवामानातील बदल ड) भविष्यकालीन अदंाज

पर्याय:- १) कआणि ड २) फक्त अ ३) अ, ब, कआणि ड ४) फक्त ब

३. मागणीच्या नियमाचे अपवाद......

अ) मागणीतील वदृ्धी ब) मागणीचा संकोच क) गिफेन वस्तू ड) प्रतिष्ठेच्या वस्तू

पर्याय:- १) फक ड २) अ, बआणि क ३) कआणि ड ४) अ, ब, कआणि ड

४. मागणी पत्रकाचे प्रकार खालीलपकैी आहेत.

अ) वयैक्तिक मागणी पत्रक ब) बाजार मागणी पत्रक क) सरकारचे मागणी पत्रक ड)जाहिरात

पत्रक

पर्याय:- १) अआणि ब २) कआणि ड ३) ब, कआणि ड ४) फक्त ड

५. पशैाचे पाठबळ असलेली इच्छा म्हणजे

अ) मागणी ब) उपयोगिता क)अर्थशास्त्र ड)आनंद

पर्याय:- १) फक्त अ २) बआणि क ३) फक्त ब ४) अ, ब, कआणि ड

प्रश्न २ अ) खालील उदाहरणांच्या आधारे सकंल्पना ओळखनू ती स्पष्ट करा.



१. घरी आलेल्या पाहुण्यांना गुळाचा चहा आवडत असल्याने समुनने त्यांना साखरे ऐवजी गुळाचा चहा

दिला.

२.बाजारात कापडाची मागणी वाढल्याने समुितनेआपल्या कापड गिरणीसाठी श्रमिकांची मागणी वाढवली.

३. मुंबईत यावर्षी पाऊस कमी झाल्याने साक्षीने छत्री खरेदी केली नाही.

४. पामतलेची किमत कमी झाल्याने शलैजाने पामतलेची मागणी कमी केली.

५. संजय हा बाजारात स्वस्ताई असताना अधिकखरेदी करतो तर महागाई असताना कमी खरेदी करतो.

प्रश्न २ ब) फरक स्पष्ट करा.

१. इच्छा आणि मागणी

२. वयैक्तिक मागणीआणि बाजार मागणी

३.कनिष्ठ वस्तू आणि प्रतिष्ठेच्या वस्तू

४. प्रत्यक्ष मागणीआणि अप्रत्यक्ष मागणी

५. परूक मागणीआणि संमिश्र मागणी

६. मागणीतील वाढ (वदृ्धी)आणि मागणीतील घट (ऱ्हास)

प्रश्न ३) खालील प्रश्नांची थोडक्यात उत्तरे लिहा.

१. मागणीचे कोणतहेी चार प्रकार स्पष्ट करा.

२. मागणीचे कोणतहेी चार निर्धारक स्पष्ट करा.

३. मागणीचा विस्तार व संकोच स्पष्ट करा.

४. मागणी पत्रकाचे प्रकार स्पष्ट करा.

५. मागणीच्या नियमाची चार गहृीतके लिहा.



६. मागणीच्या सिद्धांताचे कोणतहेी चार अपवाद स्पष्ट करा.

प्रश्न ४) खालील विधानांशी आपण सहमतआहात की नाही ते सकारण स्पष्ट करा.

१. मागणी वक्र धनात्मक उताराचा असतो.

२. मागणीच्या नियमाला कोणतहेी अपवाद नाहीत.

३. वस्तचूी मागणी ही फक्त तिच्या किमतीवर अवलंबनू असत.े

४. मागणी वक्र नेहमी वरून खाली डावीकडून उजवीकडे येणारा असतो.

५. मागणीच्या नियमाला अनेक गहृीतके आहेत.

प्रश्न ६) सविस्तर उत्तरे लिहा.

१. मागणीचा नियम अपवादांसह स्पष्ट करा.

२. मागणीचा नियम गहृीतकांसह स्पष्ट करा

३. मागणीचा नियम सविस्तर स्पष्ट करा.

४. मागणी निर्धारीत करणारे घटक सविस्तर स्पष्ट करा.

प्रकरण 3 ब) मागणीची लवचिकता

प्र. १. खालील विधाने परू्ण करा : 

१)  रेषीय मागणी वक्रावरील ‘क्ष’ अक्षावर असलेली मागणीची  किमत लवचिकता . 

अ) शनू्य      ब) एक  क) अनतं      ड) Ed < 1  

२)  रेषीय मागणी वक्रावरील ‘य’ अक्षावर असलेली मागणीची  किमत लवचिकता . 



अ) शनू्य       ब) एक  क) अनतं      ड) Ed > 1  

३)  ‘क्ष’ अक्षास समांतर असलेला किमत लवचिकतचेा मागणी  वक्र . 

अ) संपरू्ण लवचीक मागणी  ब) सपंरू्ण अलवचीक मागणी 

क) जास्त लवचीक मागणी  ड) कमी लवचीक मागणी 

४)  किमतीतील बदलापेक्षा जेव्हा मागणीतील बदलाचे प्रमाण  जास्त असत,े तवे्हा असणारा मागणी वक्र

.   अ) पसरट      ब) तीव्र उताराचा     क) आयताकृती परिवलयाचा  ड) समांतर  

५)  Ed =० हा अनभुव येणाऱ्या वस्त.ू....  

अ) सखुसोईच्या    ब) सर्वसाधारण   क) जीवनावश्यक     ड) अत्यावश्यक

६) ही संकल्पना किमत आणि इतर घटकांतील बदलांचा मागणीतील बदलावर होणारा परिणाम

दर्शवित.े

अ)मागणीची लवचिकता ब)मागणी क)परुवठा ड )परुवठा लवचिकता

७) एका वस्तचू्या किमतीतील बदलाचा अन्य (पर्यायी आणि परूक) वस्तूचं्या मागणीत घडून येणारा

बदल होय.

१)छेदक लवचिकता २)किमत लवचिकता ३)उत्पन्न लवचिकता ४) लवचिकता

८) मागणीत घडून येणाऱ्या बदलाच्या सबंधं म्हणजे …

१)छेदक लवचिकता   २)किमत लवचिकता  ३)उत्पन्न लवचिकता   ४) लवचिकता

९) किमतीतील प्रमाणशीर बदलांमळेु मागणीत होणारे प्रमाणशीर बदल म्हणजे…

१)छेदक लवचिकता   २)किमत लवचिकता 

३)उत्पन्न लवचिकता   ४) लवचिकता



१०) मळू किमतीला वस्तूवंर येणारा खर्च व बदललेल्या किमतीला होणारा खर्च यांची तलुना करून

मागणीची लवचिकता मोजता येत.े

१) एकूण खर्चपद्धत २) गणुोत्तर/शकेडवेारी पद्धत

३) बिदंपूद्धत/भमूिती पद्धत ४) लवचिकता पध्दत

प्र. २. योग्य अर्थशास्त्रीय पारिभाषिक शब्द सचूवा :

१)  फक्त उत्पन्नातील बदलाचा परिणाम म्हणनू मागणीत घडून येणारा बदल 

२)  एका वस्तचू्या किमतीतील बदलाचा अन्य वस्तूचं्या मागणीत घडून येणाऱ्या बदलाचा परिणाम. 

३)  किमतीतील बदलांमळेु वस्तचू्या मागणीत घडून येणारा बदल. 

४)  मागणीतील अनतं बदलामळेु होणारी लवचिकता  

५)  किमतीतील शकेडा बदलाच्या प्रमाणा इतकीच वस्तचू्या  मागणीत शकेडा बदल घडवणारी लवचिकता. 

६) मागणीतील शकेडा बदलाला किमतीतील शकेडा बदलाने भागाकार करून येणारी किमत

७) मळू किमतीला वस्तवूर येणारा खर्च आणि बदललेल्या किमतीला होणारा खर्च यांची तलुना

प्र. ३. खालील सहसबंधं परू्ण करा : 

१)  संपरू्ण लवचीक मागणी : Ed = ∝ :: .........……. : Ed = ० 

२)  परिवलयाचा मागणी वक्र : .......... :: क्ष अक्षाकडे झकुणारा तीव्र उताराचा मागणी वक्र : कमी

लवचीक मागणी 

३)  सरळ रेषतेील मागणी वक्र ः लिनिअर मागणी वक्र :: ………. : अरेषीय मागणी वक्र. 

४)  पेन आणि शाई : ………. चहा किवा कॉफी : पर्यायी वस्त.ू 



   प्र. ४. फरक स्पष्ट करा : 

 १)  अधिक लवचीक मागणी आणि कमी लवचीक मागणी

२)  संपरू्ण लवचीक मागणी आणि सपंरू्ण अलवचीक मागणी

3)एकक लवचीक मागणी आणि कमी लवचीक मागणी

प्र. ५. खालील प्रश्नांची उत्तरे लिहा : 

१)  मागणीची लवचिकता निर्धारित करणारे घटक स्पष्ट करा.  

२)  मागणीची लवचिकता मोजण्याची एकूण खर्च पद्धत खालील स्पष्ट करा. 

३)  मागणीच्या लवचिकतचेे महत्त्व विशद करा.

४) मागणीची लवचिकता मोजण्याची उत्पन्न पद्धत स्पष्ट करा. 

प्रकरण ४ परुवठा विश्लेषण (Supply Analysis)

प्र. १. खालील विधाने परू्ण करा : 

१)  जेव्हा परुवठा वक्र वरच्या दिशने जातो, तवे्हा त्याचा असणारा उतार . 

 अ) धनात्मक   आ) ॠणात्मक  इ) प्रथम धनात्मक नतंर ॠणात्मक असतो.   ई) शनू्य 

२)  परुवठा वक्र त्याच वक्रावर वरच्या दिशनेे सरकणे म्हणजेच . 

अ) परुवठा संकोच  आ) परुवठ्याचा ऱ्हास     इ) परुवठ्याचा विस्तार  ई) परुवठ्यातील वाढ  



३) जेव्हा परुवठा वक्र मळू परुवठा वक्राच्या उजव्या बाजसू सरकतो त्यास म्हणतात. 

अ) परुवठा संकोच  आ) परुवठ्याचा ऱ्हास     इ) परुवठ्याचा विस्तार  ई) परुवठ्यातील वाढ

४)  इतर परिस्थिती स्थिरअसताना केवळ किमत कमी झाल्यामळेु नगसखं्या कमी होणे म्हणजेच  

अ) परुवठ्याचा सकंोच  आ) परुवठ्याचा ऱ्हास     इ) परुवठ्याचा विस्तार  ई) परुवठ्यातील वाढ  

५)  एकूण जादा नगसखं्येच्या विक्रीनतंर एकूण प्राप्तीत झालेली निव्वळ वाढ म्हणजे . 

अ) एकूण प्राप्ती  आ) सीमान्त प्राप्ती इ) सरासरी प्राप्ती  ई) सीमान्त खर्च 

प्र. २. सहसंबधं परू्ण करा : 

१)  परुवठ्याचा विस्तार ः किमत वाढ :: परुवठ्याचा संकोच : …………

 २)  एकूण प्राप्ती ः …………… ःः सरासरी प्राप्ती : एकूण प्राप्ती ÷ एकूण नगसंख्या 

 ३)  एकूण खर्च ः एकूण स्थिर खर्च + एकूण बदलता खर्चःः सरासरी खर्च ः

४)  मागणी वक्र ः —-------------- ःः परुवठा वक्र ः वर जाणारा

५)  —---------------- ः परुवठ्यातील बदल :: इतर घटक स्थिर ः परुवठ्याचे विचलन 

प्र. ३. योग्य आर्थिक पारिभाषिक शब्द सचुवा : 

  १)  स्थिर घटकावर केला जाणारा खर्च 

२)  प्रत्येक नगसखं्येच्या उत्पादनाचा खर्च 

३)  एका जादा नगसखं्येच्या उत्पादनामळेु एकूण खर्चात होणारी  निव्वळ वाढ. 

 ४)  प्रत्येक नगसखं्येच्या विक्रीनतंर मिळणारी प्राप्ती. 

प्र. ४. फरक स्पष्ट करा : 

१)  साठा आणि परुवठा 



२)  परुवठ्याचा विस्तार आणि परुवठ्यातील वाढ  

३)  परुवठ्याचा संकोचआणि परुवठ्याचा ऱ्हास  

४)  सरासरी खर्च आणि सरासरी प्राप्ती 

प्र. ४. खालील विधानांशी तमु्ही सहमत की असहमत ते सकारण स्पष्ट करा :

१) परुवठा वक्र हा डावीकडून उजवीकडे खाली येतो.

२) श्रमाचा परुवठा वक्र मागे वळणारा असतो.

३) परुवठ्यातील वाढ दाखवणारा परुवठा वक्र हा मळू परुवठा वक्राच्या डाव्या बाजलूा स्थानांतरीत होतो

४) परुवठ्याचा विस्तार दाखवणारा परुवठा वक्र हा मळू परुवठा वक्राच्या उजव्या बाजलूा स्थानांतरित

होतो

५) किमत आणि परुवठा यामध्ये प्रत्यक्ष सबंधं असतो.

प्र. ५ खालील प्रश्नांची उत्तरे द्या : 

१) सीमान्त खर्च व सीमान्त प्राप्ती या सकंल्पना स्पष्ट करा.  

२)  परुवठा निर्धारित करणारे घटक स्पष्ट करा.

३) परुवठा नियमाचे अपवाद स्पष्ट करा.

४)परुवठ्यातील विचलन ही सकंल्पना स्पष्ट करा.

प्र. ६. सविस्तर उत्तरे द्या : 

१)  परुवठ्याचा नियम अपवादासह स्पष्ट करा. 

२) परुवठ्याचा नियम गहृितकांसह स्पष्ट करा. 



प्रकरण ५ बाजाराचे प्रकार (Forms Of Market)

प्र. १. अ) योग्य पर्याय निवडा : 

१) अल्पाधिकार बाजाराचे वशैिष्ट्य

अ)काही विके्रते ब) भिन्न विके्रते उत्पादनाची विक्री करतात क) मकु्त प्रवेश व निर्गमन ड) या बाजारात

लक्षणीय अनिश्चितता असते

पर्याय १) अ ब २) अ ब क ३) ब क ४)क ड



२) बाजारपेठेचे वर्गीकरण स्थळाच्या आधारावर खालील प्रमाणे केले जात.े 

अ) स्थानिक बाजार, राष्ट्रीय बाजार, आतंरराष्ट्रीय बाजार

ब) अत्यल्पकालीन बाजार, स्थानिक बाजार, राष्ट्रीय बाजार  

क) अल्पकालीन बाजार, राष्ट्रीय बाजार, आतंरराष्ट्रीय बाजार 

ड) स्थानिक बाजार, राष्ट्रीय बाजार, अल्पकालीन बाजार.

पर्याय ः १) अ, ब आणि क  २) ब, क आणि ड       ३) फक्त अ  ४) अ आणि ड

३)  एकजिनसी वस्तू हे या बाजाराचे वशैिष्ट्य आहे.   अ) मक्तदेारी ब) मक्तदेारीयकु्त स्पर्धा   क) परू्ण

स्पर्धा  ड) अल्पाधिकार 

पर्याय ः १) क, ड  २) अ, ब, क       ३) अ, क, ड  ४) फक्त क  

४)  परू्ण स्पर्धेत विके्रत्याची भमूिका पढुील प्रकारची असत.े    

अ) किमतकर्ता  ब) किमत स्वीकारणारा     क) किमतभेद करणारा  ड) यांपकैी नाही.

पर्याय ः १) अ, ब, क  २) फक्त ब       ३) फक्त क  ४) अ आणि क 

५)दीर्घकाळाच्या बाजाराची वशैिष्ट्ये

अ) उत्पादन घटक आणि उत्पादन खर्च बदलू शकतात

आ)दीर्घकाळात उद्योग ससं्थांना सर्व प्रकारांशी जळुवनू घेणे शक्य होते

इ) हा कालावधी पाच वर्षापेक्षा अधिक असतो

ई) वस्तचूा परुवठा वाढवता येत नाही

पर्याय१) अ, ब, क २)ब, क, ड ३)वरील सर्व ४) अ,क,ड

प्र.१.२. पारिभाषिक शब्द सचुवा : 



१)  काही विके्रते असलेला बाजार 

२)  मागणी वक्र व परुवठा वक्र एकमेकांना ज्या बिदंतू छेदतात असा बिदं ू

३)  वस्तचूी विक्री वाढविण्यासाठी करावा लागणारा खर्च 

४)  एकजिनसी वस्तूचेंउत्पादन करणाऱ्या ससं्थांचा समदुाय

५)  एकच वस्तू व सेवेसाठी वेगवेगळ्या ग्राहकांना वेगवेगळ्या  किमती आकारणे. 

६) एकमेकांना जवळचा पर्याय असणाऱ्या व वस्तू भेद निर्माण करणाऱ्या ससं्थांचा समदुाय

७) बाजाराचा असा प्रकार की,ज्यात स्पर्धायकु्त बाजाराचे सर्व वशैिष्ट्य आढळत नाहीत तर काही

वशैिष्ट्य आढळून येतात.

प्र.१.३. सहसबंधं स्पष्ट करा : 

१)  परू्ण स्पर्धा : मकु्त प्रवेश आणि निर्गमन :: ………… : प्रवेशावर निर्बंध 

२)  किमत स्वीकारणारा : ………………. : : किमत कर्ता : मक्तदेारी

३)  एकच किमत : परू्ण स्पर्धा :: भिन्न किमत ः ………………

प्र.१.४. गटात न बसणारा शब्दओळखा : 

१)  विक्री खर्च ः मोफत भेटवस्त,ू फलक जाहिरात, खिडकी प्रदर्शन, पेटंट 

२)  बाजार प्रकार ः परू्ण स्पर्धा, मक्तदेारी, अल्पाधिकार, अत्यल्पकालीन बाजार 

३)  मक्तदेारीची वशैिष्ट्ये ः किमतकर्ता, प्रवेश निर्बंध, अनेक विके्रत,े पर्यायी वस्‍तूचंा अभाव 

४)  कायदेशीर मक्तदेारी ः पेटंट, ओपेक कॉपीराइट, बोधचिन्ह

प्रश्न ४) खालील विधानाशी आपण सहमत आहात किवा नाही ते सकारण स्पष्ट करा.



१) परू्ण स्पर्धेतील विके्रता हा किमत कर्ता असतो.

२) मक्तदेारीयकु्त स्पर्धेत वस्तू भेद केला जातो.

३) विक्री खर्च हे मक्तदेारीयकु्त स्पर्धेचे एकमेव वशैिष्ट्य आहे.

प्र. ५. थोडक्यात उत्तरे लिहा : 

१)  अल्पाधिकार बाजाराची वशैिष्ट्ये सांगा. 

२)  मक्तदेारीचे प्रकार सांगा. 

प्र. ६.खालील तक्त्याचे निरीक्षणकरून विचारलेल्या प्रश्नांची उत्तरे लिहा : 

केळीची  
किमत (₹) (प्रतिडझन)

मागणी  
प्रतिडझन 

परुवठा  
प्रतिडझन 

मागणी व  
परुवठा सबंधं

१० ५०० १००  मा > प ु

२० ४००  २०० मा > पु

३० ३०० ३०० मा = पु



४० २०० ४०० मा < पु

५० १०० ५०० मा < पु

१)  वरील तक्त्यातील रिकाम्या जागा भरा. 

  २)  वरील तक्त्याच्या आधारे समतोल किमतनिश्चिती आकृतीच्या साहाय्याने दाखवा. 

प्र. ७. सविस्तर उत्तरे लिहा : 

१)  मक्तदेारीयकु्त स्पर्धेची वशैिष्ट्ये स्पष्ट करा. 

२)  परू्ण स्पर्धेची वशैिष्ट्ये स्पष्ट करा. 

3) मक्तदेारीची वशैिष्ट्ये स्पष्ट करा.

प्रकरण ६) निर्देशांक

प्र.१) अ) योग्य पर्याय निवडा

१) निर्देशांकाची वशैिष्ट्ये खालील विधानांमधनू शोधा .

अ) निर्देशांक हे सांख्यिकीय साधन आहे

ब) निर्देशांक हा मळू वर्षासाठी तयार केला जातो



क) मळू वर्षाचा किमत निर्देशांक हा नेहमी १०० गहृीत धरला जातो.

ड) निर्देशांक हे सरासरी काढण्याचे एक विशिष्ट साधन आहे

पर्याय- १) अ, ब आणि क २) ब, क आणि ड ३) अ, क आणि ड ४) अ, ब आणि ड

२) निर्देशांकाचे महत्त्व पढुील विधानातनू शोधा.

अ) भविष्यकाळाचे परू्वानमुान काढण्यासाठी निर्देशांक उपयकु्त

ब) भाववाढीचे मोजमाप करण्यासाठी निर्देशांक उपयकु्त

क) योग्य धोरणांची आखणी करण्यासाठी निर्देशक

ड) निर्देशांक चकुीच्या वापरासाठी केला जातो

पर्याय- १) ब, क आणि ड २) अ, क आणि ड ३) अ, ब आणि ड ४) अ, ब आणि क

ब) सहसंबंध परू्ण करा

१) q0 : मळू वर्ष परिमाण :: q1 : --------------

२) किमत निर्देशांक : भाववाढ :: ------------- : औद्योगिक उत्पादन

३) लासपेअर निर्देशांक : ----------- :: पाश्चे निर्देशांक : चालू वर्षाचे परिमाण

४) ----------- : एक चल :: संयकु्त निर्देशांक : चलांचा गट

क) आर्थिक पारिभाषिक शब्द लिहा

१) जो निर्देशांक चलाच्या गटांपासनू तयार केला जातो.

२) काही विशिष्ट हेतनेू हे निर्देशांक तयार केले जातात



३) या पद्धतीमध्ये प्रत्येक वस्तलूा समान महत्त्व दिले जात.े

४) वस्तचेू मलू्य म्हणजे किमत व परिमाण यांचा गुणाकार होय.

५) ज्या वर्षापासनू बदल मोजले जातात.

ड) विसंगत शब्द ओळखा

१) किमत निर्देशांक, संख्यात्मक निर्देशांक, लासपेअर निर्देशांक, मलू्य निर्देशांक

२) विशिष्ट हेतू निर्देशांक मलू्य निर्देशांक किमत निर्देशांक, पाश्वेचा निर्देशांक

इ) खालील विधाने परू्ण करा.

१) --------- ही संख्यांची अशी श्रृंखला आहे की जिच्या आधारे काल व स्थान पदमालेतील

बदलाचे मापन करता येत.े

अ) राष्ट्रीय उत्पन्न

ब) निर्देशांक

क) मळू वर्ष

ड) चालू वर्ष

२) एका चलाच्या सहाय्याने मोजला जाणारा निर्देशांक --------

अ) संमिश्र निर्देशांक

ब) दोन स्तरीय निर्देशांक

क) एकीकृत निर्देशांक

ड) संयकु्त निर्देशांक



उ) विधाने व तर्क प्रश्न

१) विधान ‘अ’ – मळू वर्ष हे सर्वसाधारण वर्ष असावे.

तर्क विधान ‘ब’ – ते वर्ष नसैर्गिक आपत्ती, यदु्धजन्य परिस्थिती, आणीबाणी इत्यादींनी मकु्त

असावे.

पर्याय – अ) विधान ‘अ’ सत्य आहे, पण तर्क विधान ‘ब’ असत्य आहे.

ब) विधान ‘अ’ असत्य आहे, पण तर्क विधान ‘ब’ सत्य आहे.

क) दोन्ही विधाने सत्य असनू, तर्क विधान ‘ब’ हे विधान ‘अ’ चे योग्य स्पष्टीकरण

आहे.

ड) दोन्ही विधाने सत्य असनू, तर्क विधान ‘ब’ हे विधान ‘अ’ चे योग्य स्पष्टीकरण

नाही.

2) विधान ‘अ’ – निर्देशांक हे सांख्यिकीय साधन आहे.

तर्क विधान ‘ब’ – निर्देशांक हे मलूतः.किमत पातळीतील बदल मोजण्यासाठी विकसित केला

आहे.

पर्याय – अ) विधान ‘अ’ सत्य आहे, पण तर्क विधान ‘ब’ असत्य आहे.

ब) विधान ‘अ’ असत्य आहे, पण तर्क विधान ‘ब’ सत्य आहे.

क) दोन्ही विधाने सत्य असनू, तर्क विधान ‘ब’ हे विधान ‘अ’ चे योग्य स्पष्टीकरण

आहे.

ड) दोन्ही विधाने सत्य असनू, तर्क विधान ‘ब’ हे विधान ‘अ’ चे योग्य स्पष्टीकरण

नाही.



ऊ) चकुीची जोडी शोधा.

१ किमत निर्देशांक अ वस्तचू्या किमतीतील बदलाचे मापन
२ संख्यात्मक निर्देशांक ब उत्पादनातील भौतिक प्रमाणातील बदल
३ मलू्य निर्देशांक क किमत व मलू्य यांचा गुणाकार
४ विशिष्ट हेतू निर्देशांक ड किमत व भौतिक प्रमाण यांचा गुणाकार

पर्याय – अ ) १-अ आ) २-ब इ) ३-क ई) ४-ड

प्रश्न २ अ) खालील उदाहरणाच्या आधारे संकल्पना ओळखनू ती स्पष्ट करा.

१) रमेशने शअेर्सच्या किमतींचा निर्देशांक तयार केला.

२) २०२०-२०२४ या कालावधीतील महाराष्ट्रातील साखर उत्पादनात होणारे बदल

मोजण्यासाठी कृषी

संशोधन संस्थेने निर्देशांक तयार केला.

ब) फरक स्पष्ट करा.

१) किमत निर्देशांक आणि संख्यात्मक निर्देशांक

२) लासपेअर निर्देशांक आणि पाश्चेचा निर्देशांक

प्रश्न ३) खालील प्रश्नांची उत्तरे लिहा.

१) निर्देशांकाचे महत्त्व स्पष्ट करा.

२) निर्देशांकाची वशैिष्टे स्पष्ट करा.

३) निर्देशांकाचे प्रकार स्पष्ट करा.



४) खालील आकडवेारीवरून किमत निर्देशांक काढा.

वस्तू अ ब क ड
२००५ च्या किमती (रु.) १० २० २८ ८
२०१० च्या किमती (रु.) १२ २२ ३२ १०

५) खालील आकडवेारीवरून संख्यात्मक निर्देशांक काढा.

वस्तू क ख ग घ ड
मळू वर्षातील परिमाण ८५ ७५ ५० १०० १०५
चालू वर्षातील परिमाण ४५ ३५ ४० ७५ ८०

६) खालील आकडवेारीवरून मलू्य निर्देशांक काढा.

वस्तू
मळू वर्ष चालू वर्ष

किमत परिमाण किमत परिमाण
अ ४० १५ ८० ३०
ब १० १२ ७० ३२
क ५० १० १०० २८
ड २० १४ ११० २६
इ ३० १३ ५० २५

७) खालील आकडवेारीवरून संख्यात्मक निर्देशांक काढा.

वस्तू
मळू वर्ष चालू वर्ष

किमत परिमाण किमत परिमाण
क्ष ३५ १० ४० १५



य ५० २२ ६० २५

प्रश्न ४) खालील विधानाशी आपण सहमत आहात की नाही ते स्पष्ट करा.

१) निर्देशांक हा चालू वर्षाशिवाय तयार करता येतो.

२) निर्देशांकाला कोणत्याही मर्यादा नाहीत.

३) निर्देशांकामध्ये फक्त परिमाणातील बदल मोजले जातात.

प्रश्न ६) सविस्तर उत्तरे लिहा.

१) निर्देशांकाच्या रचनेच्या पायऱ्या स्पष्ट करा.

२) निर्देशांकाच्या मर्यादा स्पष्ट करा.

प्रकरण ७) राष्ट्रीय उत्पन्न

प्र.१) अ) योग्य पर्याय निवडा.



१) राष्ट्रीय उत्पन्न मोजमापाच्या व्यावहारिक अडचणी

अ) बेकायदेशीर व्यवहारापासनू मिळणारे उत्पन्न

ब) दहेुरी गणनेची समस्या

क) अपरुी व अविश्वसनीय सांख्यिकीय आकडवेारी

ड) मालाच्या साठ्याचे मलू्य

पर्याय- १) अ, क २) अ, ब आणि क ३) ब, क आणि ड ४) अ, क आणि ड

२) उत्पादन पध्दतीने राष्ट्रीय उत्पन्नाचे मापन करताना घ्यावयाच्या दक्षता

अ) फक्त अतंिम वस्तू व सेवांचे मलू्य मोजणे

ब) अप्रत्यक्ष कराची किमत वगळावी

क) शासनाने दिलेली अनदुानाची रक्कम मोजावी

ड) जनु्या वस्तूंची खरेदी विक्री राष्ट्रीय उत्पन्नात मोजली जावी

पर्याय- १) फक्त अ २) अ, ब आणि क ३) ब, क आणि ड ४) अ, क आणि ड

ब) सहसंबंध परू्ण करा

१) ---------- : निर्यात :: M : आयात

२) उत्पादन पद्धत : ----------- :: उत्पन्न पद्धत : घटक पद्धत

३) तात्विक अडचण : हस्तांतरित देणी :: --------- : निरक्षरता व अज्ञान

क) आर्थिक पारिभाषिक शब्द लिहा

१) एका वर्षाच्या कालावधीत देशात उत्पादित होणाऱ्या वस्तू व सेवांचा प्रवाह

२) एका वर्षात देशात उत्पादित झालेल्या निव्वळ वस्तू व सेवांचे उत्पादन



३) दिलेल्या वर्षात देशाच्या भौगोलिक सीमारेषचे्या आत उत्पादित होणाऱ्या अतंिम वस्तू व सेवांच्या

बाजारभावानसुार

येणारे स्थलू मलू्य

ड) विसंगत शब्द ओळखा

१) राष्ट्रीय उत्पन्नाच्या संकल्पना – स्थलू देशांतर्गत उत्पादन, निव्वळ राष्ट्रीय उत्पादन, आयरु्विमा महामंडळ,

स्थलू

राष्ट्रीय उत्पादन

२) राष्ट्रीय उत्पन्न मोजताना येणाऱ्या व्यावहारिक अडचणी – दहेुरी गणनेची समस्या, अमौद्रिक क्षेत्राचे

अस्तित्व,

घसारा, किमतीतील बदल

इ) खालील विधाने परू्ण करा.

१) भारतात राष्ट्रीय उत्पन्नाची गणना करताना या पद्धतीचा वापर केला जातो.

अ) उत्पादन पद्धती

ब) उत्पन्न पद्धती

क) खर्च पद्धती

ड) उत्पादन व उत्पन्न पद्धतीचे एकत्रीकरण

२) निव्वळ राष्ट्रीय उत्पादनाचे मापन करण्याची पद्धत खालील प्रमाणे आहे.

अ) स्थलू राष्ट्रीय उत्पादनातनू घसारा मलू्य वजा



ब) स्थलू देशांतर्गत उत्पादनातनू घसारा मलू्य वजा

क) स्थलू देशांतर्गत उत्पादनातनू घसारा मलू्य समाविष्ट

ड) स्थलू राष्ट्रीय उत्पादनातनू घसारा मलू्य समाविष्ट

उ) विधाने व तर्क प्रश्न

1) विधान ‘अ’ – शिष्यवतृ्तीची रक्कम राष्ट्रीय उत्पन्नातनू वगळावी.

तर्क विधान ‘ब’ – शिष्यवतृ्ती हि एका बाजनेू व्यक्तीला मिळालेले उत्पन्न असते परंतु दसुऱ्या बाजनेू तो

सरकारचा

खर्च असतो.

पर्याय – अ) विधान ‘अ’ सत्य आहे, पण तर्क विधान ‘ब’ असत्य आहे.

ब) विधान ‘अ’ असत्य आहे, पण तर्क विधान ‘ब’ सत्य आहे.

क) दोन्ही विधाने सत्य असनू, तर्क विधान ‘ब’ हे विधान ‘अ’ चे योग्य स्पष्टीकरण आहे.

ड) दोन्ही विधाने सत्य असनू, तर्क विधान ‘ब’ हे विधान ‘अ’ चे योग्य स्पष्टीकरण नाही.

2) विधान ‘अ’ – राष्ट्रीय उत्पन्नात फक्त अतंिम वस्तू व उत्पादित सेवांचे मलू्य विचारात घेतले जात.े

तर्क विधान ‘ब’ – राष्ट्रीय उत्पन्न नेहमी पशैात व्यक्त केले जात.े

पर्याय – अ) विधान ‘अ’ सत्य आहे, पण तर्क विधान ‘ब’ असत्य आहे.

ब) विधान ‘अ’ असत्य आहे, पण तर्क विधान ‘ब’ सत्य आहे.

क) दोन्ही विधाने सत्य असनू, तर्क विधान ‘ब’ हे विधान ‘अ’ चे योग्य स्पष्टीकरण आहे.

ड) दोन्ही विधाने सत्य असनू, तर्क विधान ‘ब’ हे विधान ‘अ’ चे योग्य स्पष्टीकरण नाही.

ऊ) चकुीची जोडी शोधा.

१ राष्ट्रीय उत्पन्न समिती अ १९४९



२ आर्थिक वर्ष ब १ एप्रिल – ३१ मार्च
३ उत्पन्न पद्धती क राष्ट्रीय उत्पन्न=खडं+वेतन+व्याज+नफा+मिश्र

उत्पन्न+निव्वळ विदेशी उत्पन्न
४ खर्च पद्धती ड राष्ट्रीय उत्पन्न=खडं+वेतन+व्याज+नफा

पर्याय – अ) १-अ आ) २-ब इ) ३-क ई) ४-ड

प्रश्न २ अ) खालील उदाहरणाच्या आधारे संकल्पना ओळखनू ती स्पष्ट करा.

१) रामने १५०० कि.गॅ्र. तांदळू उत्पन्नापकैी १५० कि.गॅ्र. उत्पादन त्यांच्या कुटंुबासाठी बाजलूा ठेवले.

२) अनिता या सेवानिवतृ्त शाळेतील शिक्षिकेला शासनाकडून दरमहा रुपये २५,००० पेन्शन मिळत.े

ब) फरक स्पष्ट करा.

१) स्थलू देशांतर्गत उत्पादन आणि निव्वळ देशांतर्गत उत्पादन

२) स्थलू राष्ट्रीय उत्पादन आणि निव्वळ राष्ट्रीय उत्पादन

प्रश्न ३) खालील प्रश्नांची उत्तरे लिहा.

१) राष्ट्रीय उत्पन्नाचे महत्व स्पष्ट करा.

२) राष्ट्रीय उत्पन्नाची वशैिष्टे स्पष्ट करा.

३) राष्ट्रीय उत्पन्नाचे चक्रीय प्रवाहाचे द्विक्षेत्रीय प्रतिमान स्पष्ट करा.

प्रश्न ४) खालील विधानाशी आपण सहमत आहात की नाही ते स्पष्ट करा.

१) राष्ट्रीय उत्पन्नाची गणना करताना अनेक अडचणी येतात.

२) हस्तांतरित उत्पन्नाचा समावेश राष्ट्रीय उत्पन्नात केला जातो.

३) उत्पन्न पद्धतीमध्ये एका वर्षाच्या कालावधीत देशातील नागरिकांना मिळालेल्या निव्वळ उत्पन्नाची

बेरीज



करून राष्ट्रीय उत्पन्न मोजले जात.े

प्रश्न ५) खालील तक्ता, आकृती, उतारा अभ्यासनू विचारलेल्या प्रश्नांची उत्तरे लिहा.

१)

प्रश्न- १) वरील आकृतीच्या सहाय्याने वास्तव उत्पन्न प्रवाह संकल्पना स्पष्ट करा . २ गुण

२) वरील आकृतीच्या सहाय्याने पशैातील उत्पन्न प्रवाह संकल्पना स्पष्ट करा . २ गुण

प्रश्न ६) सविस्तर उत्तरे लिहा.

१) राष्ट्रीय उत्पन्नात येणाऱ्या तात्विक अडचणी स्पष्ट करा.

२) राष्ट्रीय उत्पन्न मापनाची उत्पादन पद्धती स्पष्ट करा.

प्रकरण ८) भारतातील सार्वजनिक वित्तव्यवहार

प्र.१) अ) योग्य पर्याय निवडा.

१) करेत्तर उत्पन्नाचे स्त्रोत

अ) विशषे अधिभार



ब) दंड व दंडात्मक रक्कमा

क) वस्तू व सेवा कर

ड) भेटी, अनदुाने, देणग्या

पर्याय- १) अ, ब आणि ड २) अ, ब आणि क ३) ब, क आणि ड ४) अ, क आणि ड

२) सार्वजनिक खर्च

अ) महसलुी खर्च

ब) भांडवली खर्च

क) विकास खर्च

ड) अप्रत्यक्ष खर्च

पर्याय- १) अ, ब आणि ड २) अ, ब आणि क ३) ब, क आणि ड ४) अ, क आणि ड

ब) सहसंबंध परू्ण करा

१) उत्पन्न कर : प्रत्यक्ष कर :: वस्तू व सेवा कर : ---------

२) अतंर्गत कायदा व सवु्यवस्था राखणे : सक्तीचे कार्ये :: निवतृ्ती वेतन : ---------

क) आर्थिक पारिभाषिक शब्द लिहा

१) वस्तू व सेवांवर लावला जाणारा कर.

२) हा कर करदात्याच्या उत्पन्न व संपत्तीवर दिला जातो.

३) शासनाने विशिष्ट भागातील रहिवाश्यांना दिलेल्या विशषे सवुिधांबद्दल नागरिकांनी दिलेला मोबदला.



ड) विसंगत शब्द ओळखा

१) करेत्तर उत्पन्न – विशषे अधिभार, विशषे कर, वस्तू व सेवा कर, शलु्क

२) सार्वजनिक खर्च – विकासात्मक खर्च, विकासेत्तर खर्च, महसलुी खर्च, अतंर्गत खर्च

इ) खालील विधाने परू्ण करा.

१) राज्य वित्तीय धोरण हे --------

अ) मध्यवर्ती बँक राबविते

ब) भारतीय रिझर्व्ह बँक राबविते

क) सरकार राबविते

ड) व्यापारी बँक राबविते

२) सक्तीची कार्य –

अ) परकीय आक्रमणापासनू संरक्षण

ब) शिक्षण व आरोग्य सेवांची तरतदू

क) निवतृ्ती वेतन

ड) कल्याणकारी सामाजिक सरुक्षा

उ) विधाने व तर्क प्रश्न

१) विधान ‘अ’ – कर्ज उभारणे ही सरकारची सर्वसाधारण कृती आहे.

तर्क विधान ‘ब’ – सरकारी खर्च सर्वसाधारणपणे सरकारी महसलुापेक्षा जास्त असतो.

पर्याय – अ) विधान ‘अ’ सत्य आहे, पण तर्क विधान ‘ब’ असत्य आहे.

ब) विधान ‘अ’ असत्य आहे, पण तर्क विधान ‘ब’ सत्य आहे.



क) दोन्ही विधाने सत्य असनू, तर्क विधान ‘ब’ हे विधान ‘अ’ चे योग्य स्पष्टीकरण आहे.

ड) दोन्ही विधाने सत्य असनू, तर्क विधान ‘ब’ हे विधान ‘अ’ चे योग्य स्पष्टीकरण नाही.

२) विधान ‘अ’ – मंदीच्या काळात तटुीचे अदंाजपत्रक उपयकु्त ठरू शकत.े

तर्क विधान ‘ब’ – आर्थिक मंदीच्या काळात किमती झपाट्याने वाढण्याची प्रवतृ्ती असत.े

पर्याय – अ) विधान ‘अ’ सत्य आहे, पण तर्क विधान ‘ब’ असत्य आहे.

ब) विधान ‘अ’ असत्य आहे, पण तर्क विधान ‘ब’ सत्य आहे.

क) दोन्ही विधाने सत्य असनू, तर्क विधान ‘ब’ हे विधान ‘अ’ चे योग्य स्पष्टीकरण आहे.

ड) दोन्ही विधाने सत्य असनू, तर्क विधान ‘ब’ हे विधान ‘अ’ चे योग्य स्पष्टीकरण नाही.

प्रश्न २ अ) खालील उदाहरणाच्या आधारे संकल्पना ओळखनू ती स्पष्ट करा.

१) शासनाला द्यावयाचे सक्तीचे देणे.

२) ज्या अदंाजपत्रकात सरकारचे अदंाजे उत्पन्न आणि सरकारचा महसलुी खर्च या दोन्ही बाबी समान

असतात.

३) देशाच्या अर्थव्यवस्थेचे नियंत्रण करण्यासाठी आणि प्रभाव पाडण्यासाठी ज्याद्वारे शासन आपल्या

खर्च पातळीत आणि करदरात बदल करते असे साधन.

ब) फरक स्पष्ट करा.

१) अतंर्गत कर्ज आणि बाह्य कर्ज

२) सार्वजनिक वित्त व्यवहार आणि खाजगी वित्त व्यवहार

३) महसलुी खर्च आणि भांडवली खर्च

४) प्रत्यक्ष कर आणि अप्रत्यक्ष कर

प्रश्न ३) खालील प्रश्नांची उत्तरे लिहा.



१) सरकारचे करेतर उत्पन्न स्त्रोत स्पष्ट करा.

२) सार्वजनिक कर्जाचे प्रकार स्पष्ट करा.

३) कराचे प्रकार स्पष्ट करा.

४) अदंाजपत्रकाचे प्रकार स्पष्ट करा.

प्रश्न ४) खालील विधानाशी आपण सहमत आहात की नाही ते स्पष्ट करा.

१) वस्तू व सेवा कराने (GST) भारतातील जवळजवळ सर्व अप्रत्यक्ष करांची जागा घेतली आहे.

२) आधनुिक सरकार सार्वजनिक खर्चातील वाढीसाठी पढुाकार घेत नाही.

प्रश्न ५) खालील तक्ता, आकृती, उतारा अभ्यासनू विचारलेल्या प्रश्नांची उत्तरे लिहा.

अर्थसंकल्प हे वित्तीय प्रशासनाचे एक महत्वाचे साधन आहे. ज्यामळेु राज्याचे सर्व आर्थिक व्यवहार

नियंत्रित केले जातात. आगामी आर्थिक वर्षातील अपेक्षित प्राप्ती आणि नियोजित खर्चाचे वित्तीय विवरण

म्हणजे अदंाजपत्रक होय. भारतात १ एप्रिल ते ३१ मार्च या कालावधीचे एक आर्थिक वर्ष असत.े भारत

सरकारच्या प्रत्येक अदंाजपत्रकात सात अदंाजपत्रकीय दस्तवेजाद्वारे सार्वजनिक वित्त व्यवहाराच्या तपशिलाचे

वर्णन केले जात.े

१) अदंाजपत्रक म्हणजे काय?

२) भारताचे आर्थिक वर्ष कधी असत?े

३) ‘अदंाजपत्रकाचे महत्त्व’ याविषयी स्वमत सांगा.

प्रश्न ६) सविस्तर उत्तरे लिहा.

१) सार्वजनिक उत्पन्न म्हणजे काय? सार्वजनिक उत्पन्नाचे स्रोत स्पष्ट करा.

२) सार्वजनिक खर्चात वाढ होण्याची करणे स्पष्ट करा.



धडा - 9 भारतातील नाणे बाजार आणि भांडवल बाजार

प्र.१ (अ) पढेु दिलेल्या पर्यायांपकैी योग्य पर्याय निवडा :

(१) विकास वित्तीय संस्था स्थापन करण्यात आल्या कारण त्या __________.

(अ) अल्प मदुतीसाठी निधी उपलब्ध करून देतात.

(ब) कृषी आणि मखु्य क्षेत्रांचा विकास वाढविण्यासाठी मदत करतात.

(क) नाणे बाजाराचे नियमन करतात.

(ड) भांडवल बाजाराचे नियमन करतात.



(२) नाणे बाजारातील निधीच्या कमरतचेे कारण _______ हे आहे.

(अ) अपरुी बचत

(ब) रोख रकमेची वाढती मागणी

(क) असंघटित क्षेत्राची उपस्थिती

(ड) वित्तीय गैरव्यवसस्था

(३) वयैक्तिक गुंतवणकूदारांची भांडवल बाजारावरील ( विश्वासार्हता कमी झाली.

कारण _____ हे आहे.

(अ) वित्तीय साधनांची कमतरता

(ब) खर्चीक व्यवहार

(क) कमी मोबदला

(ड) वित्तीय घोटाळे

(४) वित्तीय व्यवस्थेत व्यापारी बँका मध्यस्थ म्हणनू काम करतात. कारण __________.

(अ) नफा कमवणे.

(ब) देशाच्या आर्थिक वदृ्धीचा वेग वाढविणे.

(क) बचती गतिमान करणे आणि उत्पादक गुंतवणकुीसाठी वाटप करणे.

(ड) पतनियंत्रण करणे.

(५) भारतीय रिझर्व्ह बँकेची स्थापना _______ मध्ये झाली.

(अ) 1 एप्रिल, 1937

(ब) 1 एप्रिल, 1936

(क) 1 एप्रिल, 1935



(ड) 1 एप्रिल, 1934

(६) _______ 1948 मध्ये स्थापन झालेली पहिली विकास वित्तीय संस्था होती.

(अ) भारतीय औद्योगिक वित्त महामंडळ ( IFCE)

(ब) भारतीय औद्योगिक विकास बँक (IDBI)

(क) भारतीय औद्योगिकआणि गुंतवणकू बँक (ICICI)

(ड) भारतीय सवलत व वित्तीय गहृ (HSCBI)

(७) DFHI ची स्थापना _______ समितीच्या शिफारशीवर करण्यात आली.

(अ) नर्सिंम्हाण

(ब) वाघळू

(क) वाघाले

(ड) तंडन

(ब) पढुील सहसंबंध परू्ण करा :

(१) नाणेबाजार : अल्पकालीन निधी :: ------------- : दीर्घकालीन निधी.

(२) --------------- : मध्यवर्ती बँक :: भारतीय स्टेट बँक व्यापारी बँक.

(३) सहकारी बँकः स्थानिक बँकर्स :: --------------- : संघटित क्षेत्र.

(४) प्राथमिक बाजार : -------------------- :: दयु्यम बाजार : जनेु रोखे.

(५) मध्यवर्ती बँक : पतनियंत्रण :: ------------------ : पतनिर्मिती.

(६) ठेवी स्वीकारणे : व्यापारी बँक :: -------------------- : भारतीय रिझर्व्ह बँक.

(क) योग्य अर्थशास्त्रीय पारिभाषिक शब्द सचुवा :

(१) सरकारची बँक म्हणनू ओळखली जाणारी बँक.

(२) दीर्घकालीन निधीसाठी बाजार.

(ड) गटात न बसणारा शब्द किवा विसंगत शब्द ओळखा.

(१) बँक खात्याचा प्रकार : बचत खात,े डी मॅट खात,े आवर्त ठेव खात,े चालू खात.े

(२) अनियंत्रित वित्तीय मध्यस्थ संस्था : म्यचु्यअुल फंड, निधी, चिटफंड, कर्ज कंपन्या



(३) वित्तीय मालमत्ता : रोखे, भमूी, सरकारी सरुक्षा, दयु्यम ठेवी.

(४) संख्यात्मक पतनियंत्रण साधने : बँक दर, खलु्या बाजारातील रोखे व्यवहार, परकीय

विनिमय दर, रोकड निधीचे बदलत ेगुणोत्तर.

(५) ठेवी प्रकार : चालू ठेवी, मदुत ठेवी, सरुक्षा ठेव, बचन ठेव.

(इ) खालील विधाने परू्ण करा :

(१) बँकेत न जाता पसेै काढण्याची पद्धत _________ .

(२) बचत बँक खाते _______ वर्गातील लोकांसाठी योग्य आहे.

(३) _______ ठेवींवर जास्त व्याज दिले जात.े

(फ) विधाने आणि तर्क प्रश्न- खालील पर्यायांमधील योग्य पर्याय निवडा :

(१) विधान (अ) : नाणे बाजारामळेु रोखरकमेचा वापर काटकसरीने होतो.

तर्क विधान (ब) : नाणे बाजार पशैाचे जवळचे पर्याय असलेल्या वित्तीय साधनांशी संबंधित आहे.

पर्यायः (अ) विधान 'अ' सत्यआहे पण तर्क विधान 'ब' असत्यआहे.

(ब) विधान 'अ' असत्यआहे पण तर्क विधान 'ब' सत्यआहे.

(क) दोन्ही विधाने ('अ' आणि 'ब') सत्य असनू 'ब' विधान हे 'अ' विधानाचे बरोबर स्पष्टीकरण
आहे.

(ड) दोन्ही विधाने ('अ' आणि 'ब') सत्य असनू 'ब' विधान हे 'अ' विधानाचे योग्य स्पष्टीकरण नाही.

(२) विधान (अ) : प्रादेशिक स्टॉक एक्सचेंजमध्ये (प्रादेशिक शअेर बाजार) व्यापाराच्या प्रमाणात

घट झाली आहे.

तर्क विधान (ब) : गुंतवणकूदार बॉम्बे भाग बाजार, नॅशनल भाग बाजार यांसारख्या

मखु्य भागबाजारामध्ये रोख्यांमध्ये गुंतवणकू करण्यास प्राधान्य देतात.

पर्यायः (अ) विधान 'अ' सत्यआहे पण तर्क विधान 'ब' असत्यआहे.

(ब) विधान 'अ' असत्यआहे पण तर्क विधान 'ब' सत्यआहे.

(क) दोन्ही विधाने ('अ' आणि 'ब') सत्य असनू 'ब' विधान हे 'अ' विधानाचे बरोबर स्पष्टीकरण
आहे.

(ड) दोन्ही विधाने ('अ' आणि 'ब') सत्य असनू 'ब' विधान हे 'अ' विधानाचे योग्य स्पष्टीकरण नाही.



(३) विधान (अ) : नाणे बाजारातील असंघटित क्षेत्रात पारदर्शकतचेा अभाव आहे.

तर्क विधान (ब) : असंघटित क्षेत्रातील प्रक्रिया प्रामखु्याने ग्रामीण भागाशी निगडित आहे.

पर्यायः (अ) विधान 'अ' सत्यआहे पण तर्क विधान 'ब' असत्यआहे.

(ब) विधा न 'अ' असत्यआहे पण तर्क विधान 'ब' सत्यआहे.

(क) दोन्ही विधाने ('अ' आणि 'ब') सत्य असनू 'ब' विधान हे 'अ' विधानाचे बरोबर स्पष्टीकरण
आहे.

(ड) दोन्ही विधाने ('अ' आणि 'ब') सत्य असनू 'ब' विधान हे 'अ' विधानाचे योग्य स्पष्टीकरण नाही.

(४) विधान (अ) : व्यापारी बँकेअतंर्गत परकीय विनिमय व्यवस्थापन व नियंत्रण केले जात.े

तर्क विधान (ब) : भारतीय रिझर्व्ह बँकेला अधिकृत विनिमय दर कायम ठेवणे आणि

त्याची स्थिरता टिकवावी लागत.े

पर्यायः (अ) विधान 'अ' सत्यआहे पण तर्क विधान 'ब' असत्यआहे.

(ब) विधान 'अ' असत्यआहे पण तर्क विधान 'ब' सत्यआहे.

(क) दोन्ही विधाने ('अ' आणि 'ब') सत्य असनू 'ब' विधान हे 'अ' विधानाचे बरोबर स्पष्टीकरणआहे.

(ड) दोन्ही विधाने ('अ' आणि 'ब') सत्य असनू 'ब' विधान हे 'अ' विधानाचे योग्य स्पष्टीकरण नाही.

प्र.२. (अ) खालील उदाहरणांच्या आधारे संकल्पना ओळखनू संकल्पना स्पष्ट करा :

(१) रघचेू वडील त्यांचे पसेै नियमितपणे भाग आणि बंधपत्रांमध्ये गुंतवितात.

(२) सारा, तिने व तिच्या मतै्रिणींनी संयकु्तपणे तयार केलेल्या निधीत दरमहा वर्गणी देत.े

नंतर जमा केलेला निधी चिट्ठी पद्धतीने निवडलेल्या सभासदाला दिला जातो.

(३) टीनाने ₹ ५०,००० रुपयांची एकरकमी रक्कम एक वर्षाकरीता बँकेत जमा केली.

(४) अबक ही बँक तिच्या ग्राहकांना डी मॅट सवलती, सरुक्षित ठेव कप्पे, इंटरनेट

बँकिगची सवुिधा परुवित.े

(ब) फरक स्पष्ट करा.

(१) नाणे बाजार आणि भांडवल बाजार.

(२) मागणी ठेवी आणि मदुत ठेवी,

(३)भारतीय रिझर्व्ह बँक आणि व्यापारी बँक.



प्र.३. खालील प्रश्नांची उत्तरे लिहा.

(१) भारतातील नाणेबाजारासमोरील समस्या स्पष्ट करा.

(२) व्यापारी बँकांची कार्ये स्पष्ट करा.

प्र.४. खालील विधानांशी आपण सहमतआहात किवा नाहीत ते सकारण स्पष्ट करा.

१. नाणेबाजार आणि भांडवल बाजार या दोघांमध्ये काहीच फरक नाही.

प्र.५. खालील तक्ता, आकृती, उतारा अभ्यासनू विचारलेल्या प्रश्नांची उत्तरे लिहा.

अर्थव्यवस्थेतील आर्थिक धोरण

(अ) मौद्रिक धोरण (ब) राज्यवित्तीय धोरण

(i) कर

मध्यवर्ती बँक कें द्र सरकार (ii) खर्च

(i) बँकदर (i) उपभोग कर्ज नियंत्रण (iii) सार्वजनिक कर्ज

(ii) रोख राखीव निधी (ii) नतैिक समजावणी

(iii) रेपोदर (iii) प्रसिद्धी

(iv) रिव्हर्स रेपोदर

(१) आर्थिक धोरणाचे प्रकार लिहा

(२) राज्य वित्तीय धोरण म्हणजे काय ?

(३) मौद्रिक धोरण व राज्यवित्तीय धोरण यांतील फरक स्पष्ट करा.

(४) बँक दर म्हणजे काय ?

प्र.६. खालील प्रश्नांची सविस्तर उत्तरे लिहा.



(१) भारतातील नाणेबाजाराचे योगदान स्पष्ट करा.

(२) भारतीय रिझर्व्ह बँकेची कार्ये / योगदान स्पष्ट करा.



धडा - १० भारताचा विदेशी व्यापार

प्र.१ (अ) पढेु दिलेल्या पर्यायांपकैी योग्य पर्याय निवडा :

(१) विदेशी व्यापाराचे प्रकार.

(अ) आयात व्यापार (ब) निर्यात व्यापार

(क) पनुर्निर्या त व्यापार (ड) अतंर्गत व्यापार

पर्याय :- (अ) अआणि ब (ब) अ, ब, आणि क

(क) वरील सर्व (ड) यांपकैी नाही

(२) भारताच्या विदेशी व्यापाराच्या निर्यात कालातील घटक.

(अ) अभियांत्रिकी वस्तू (ब) रत्ने आणि दागिने

(क) कापड आणि तयार कपडे (ड) सोने.

पर्याय :- (अ) अआणि क (ब) अ, ब आणि क

(क) ब, कआणि ड (ड) यांपकैी नाही

(३) विदेशी व्यापाराची भमूिका

(अ) परकीय चलन निर्मिती (ब) गुंतवणकुीस प्रोत्साहन

(क) श्रमविभागणी (ड) निर्यातीच्या रचनेत बदल

पर्याय :- (अ) अ, ब आणि क (ब) अआणि ड

(क) वरील सर्व (ड) यांपकैी नाही

(४) OECD म्हणजे काय ?

(अ) जागतिक व्यापार संघटना

(ब) अभियांत्रिकी वस्तू निर्यात प्रोत्साहन समिती

(क) आर्थिक विकास संघटना

(ड) पेट्रोलियम निर्यात करणाऱ्या देशांची संघटना

पर्याय :- (अ) अआणि क (ब) अआणि ड

(क) फक्त अ (ड) फक्त क



(५) OPEC मध्ये समाविष्ट असलेले देश :

(अ) सौदी अरेबिया (ब) ऑस्टे्रलिया

(क) इराण (ड) जर्मनी

पर्याय :- (अ) ब आणि ड (ब) वरील सर्व

(क) यांपकैी नाही (ड) अआणि क

(ब) पढुील सहसंबंध परू्ण करा.

(१) विदेशी व्यापार : :: अतंर्गत व्यापार : देशांतर्गत व्यापार.

(२) निर्यात व्यापार : चहा :: : कच्चा माल.

(३) निर्यात कल : रसायने आणि रासायनिक उत्पादने :: आयात कल :

(क) योग्य अर्थशास्त्रीय पारिभाषिक शब्द सचुवा :

(१) एका देशाने दसुऱ्या देशाकडून वस्तू आणि सेवा खरेदी करणे.

(२) वस्तू आणि सेवांची देवाणघेवाण.

(३) आयात मलू्य निर्यात मलू्यापेक्षा जास्त आहे.

(४) समदु्रामार्गे केला जाणारा व्यापार.

(ड) गटात न बसणारा शब्द किवा विसंगत शब्द ओळखा.

(१) अतंर्गत व्यापार, आयात व्यापार, निर्यात व्यापार, पनुर्निर्यात

(२)सौदी अरेबिया, पश्चिम बंगाल, इराण, इराक

(३)अभियांत्रिकी वस्त,ू चामड्याच्या वस्त,ू इलेक्ट्रॉनिक वस्त,ू कच्चे लोखंड

(इ) खालील विधाने परू्ण करा :

(१)द्वितीय विश्वयदु्धानंतर ....... व्यापार ही गुंतवणकू म्हणनू मानली जात.े

पर्याय :- १) विदेशी व्यापार २)अतंर्गत व्यापार ३) निर्यात व्यापार ४)खाजगी व्यापार

(२)अतंर्गत व्यापार म्हणनू देखील ओळखले जाते _______.

पर्याय:- १) विदेशी व्यापार २) देशांतर्गत व्यापार ३) परकीय व्यापार ४) परदेशी व्यापार



(३)महाराष्ट्र, उत्तर प्रदेश, तामिळनाडू इत्यादींमधला व्यापार म्हणनू ओळखला जातो
________.

पर्याय:- १) आयात व्यापार २) निर्यात व्यापार ३) विदेशी व्यापार ४) अतंर्गत व्यापार

(४)भारताच्या निर्यात व्यापाराच्या रचनेत _____ बदल झाले.

पर्याय:- १) तयार वस्तू २) प्राथमिक वस्तू ३) उत्पादन घटक ४) मध्यम वस्तू

(५)पेट्रोलियम निर्यात करणाऱ्या देशांच्या संघटनेला _____ म्हणतात.

पर्याय:- १) OECD २)OPEC ३) विकसनशील राष्ट्र संघटना ४)जागतिक संघ

(फ) विधाने आणि तर्क प्रश्न- खालील पर्यायांमधील योग्य पर्याय निवडा :

(१) विधाने (अ) : व्यापार हे अर्थव्यवस्थेच्या वाढीचे इंजिन आहे.

तर्क विधाने (ब) : आर्थिक विकासासाठी महत्त्वाची भमूिका बजावत.े

पर्यायः- (अ) विधान 'अ' सत्यआहे पण तर्क विधान 'ब' असत्यआहे.

(ब) विधान 'अ' असत्यआहे पण तर्क विधान 'ब' सत्यआहे.

(क) दोन्ही विधाने ('अ' आणि 'ब') सत्य असनू 'ब' विधान हे 'अ' विधानाचे बरोबर स्पष्टीकरण
आहे.

(ड) दोन्ही विधाने ('अ' आणि 'ब') सत्य असनू 'ब' विधान हे 'अ' विधानाचे योग्य स्पष्टीकरण नाही.

प्र.२. (अ) खालील उदाहरणांच्या आधारे संकल्पना ओळखनू ती स्पष्ट करा.

(१) भारताने इराणकडून पेट्रोलियम पदार्थ खरेदी केले.

(२) महाराष्ट्राने पंजाबकडून गहू खरेदी केला.

(३) जपान म्यानमारला मोबाईल फोन विकतो.

(ब) फरक स्पष्ट करा.

(१) अतंर्गत व्यापार आणि आतंरराष्ट्रीय व्यापार

(२) व्यवहारतोल आणि व्यापारखोल

प्र.३. पढुील प्रश्नांची थोडक्यात उत्तरे लिहा.

१) विदेशी व्यापाराची संकल्पना स्पष्ट करून प्रकार स्पष्ट करा.



प्र.४. खालील विधानांशी आपण सहमतआहात किवा नाहीत ते सकारण स्पष्ट करा.

(१) इंग्रजांच्या काळात स्वदेशी उद्योगांचा ऱ्हास झाला.

(२)विदेशी व्यापारामळेु जागतिक पातळीवर श्रमविभागणी व विशषेीकरण होत.े

प्र.५. खालील तक्ता, आकृती, उतारा अभ्यासनू विचारलेल्या प्रश्नांची उत्तरे लिहा.

१) भारताच्या विदेशी व्यापाराची आयात दिशा :

अ: क्र. देश १९९०-९१ टक्केवारी २०१५-१६ टक्केवा
री

१ OECD ५४.०० २८.०८
२ OPEC १६.०३ २३.०६
३ परू्व यरुोप ७.०८ १.९
४ विकसनशील राष्टे्र १८.०६ ४३.०२
५ इतर १.४ २.५

(१) २०१५-१६ मध्ये भारताच्या आयात दिशते कोणत्या संघटनेचा सर्वात कमी वाटा आहे ?

(२) १९९०-९१ मध्ये भारताच्या आयात दिशते कोणत्या देशाचा सर्वात जास्त वाटा आहे ?

(३) भारताच्या आयात दिशांसंदर्भात तमुचे मत सांगा.

(४) १९९०-९१ च्या तलुनेत २०१५-१६ मध्ये विकसनशील राष्ट्राच्या आयातीमध्ये किती

टक्क्यांनी वाढ झाली ?

प्र.६. खालील प्रश्नांची सविस्तर उत्तरे लिहा.

(१) विदेशी व्यापार म्हणजे काय ते सांगून विदेशी व्यापाराची भमूिका स्पष्ट करा.



------ शे्रय नामावली ------

अ.क्र
.

सलुभकांचे नाव काय पद शाळा / कनिष्ठ महाविद्यालय

1 प्रा.श्री.मनोज प्रताप पाटील उच्च माध्यमिक
शिक्षक

प्रताप विद्या मंदिर ज्यु कॉलेज चोपडा,
जिल्हा जळगाव.

2 सौ.वंदना दिलीप पाटील उच्च माध्यमिक
शिक्षक

एस.एन.डी.टी.कला व वाणिज्य महिला
महाविद्यालय पणेु.

3 डॉ.शितल प्रशांत
कोतकर-निमसे

उच्च माध्यमिक
शिक्षक

डॉन बॉस्को माध्य. व उच्च. माध्य.
विद्यालय सावेडी, अहमदनगर.

4 सौ.सवुर्णा अभय टेंभरू्णीकर उच्च माध्यमिक
शिक्षक

संत गाडगे महाराज हिदंी क.
महाविद्यालय भसुावळ जि.जळगाव.

5 डॉ. श्री. अतलु सोपानराव
इंगळे

उच्च माध्यमिक
शिक्षक

स्वामी विवेकांनद कनिष्ठ महाविदयालय,
(म.ुजे.)जळगाव

6 श्री. प्रा. मनोजकुमार दगडू
जाधव

उच्च माध्यमिक
शिक्षक

राहुरी एज्य.ु सोसायटीचे क.
महाविदयालय राहुरी, जि. नगर


